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Európa lázasan számolja a heteket. 
Már csak pár gyorsan rohanó hét választ 
el attól a hiressé, sőt hirhedtté vált ja- 
nuári vasárnaptól, amely - micsoda 
ómen! - éppen tizenharmadikára esik. 
A saarvidéki népszavazás esélyeit latol- 
gatják a nagypolitika párnázott ajtaju 
szalónjaiban a frakkos diplomaták. Ezt 
latolgatják a ráncolthomloku zsakettes 
politikusok, a sötétkék zekés közgazdá- 
szok s erre gondol, mint fenyegető rossz 
álomra, a szürkeruhás 

harmadika? 
Franchet d'Esperay tábornagy, mint 

ujdonsült akadémikus uj rangját arra 
használja föl, hogy aláhuzza vele sötéten 
látását a német fegyverkezés iramáról s 
azt jósolja, hogy Németország a saarvidé- 
kh népszavazás idején erősebb katonai 
sulyt képvisel, mint ama borzalmas husz 
év előtti juliusban, mikor Európára rá- 
szabadultak a poklok minden ördögei. És 
Archimbaud képviselő, a francia had- 
ügyi tarca parlamenti előadója rádupláz 
u ész tábornok pesszimi musára. Rész- 
letes jelentést olvas föl a francia parla- 
mentben, melyben számszerüen mutatja 
ki, hogy a németek szükség esetén a bé- 
leszerződés kijátszásával az év elején öt 
és félmillió kiképzett katona fölött ren- 
delkeznek. A Reichswehr 300.000, az or- 
szágos rendőrség 100.000, az SA 80.000 
kiképzett embere mellett a repülőkkel, a 
100.000 katonailag képzett rendőrrel és 
az SA 100.000 laktanyai emberével a né- 
met hadsereg jelenlegi létszáma 600.000 
lő. ÉEhhez jön még 300.000 kiképzett re- 
zervista, 400 ezer Hitler-legény, 1 millió 
400 ezer régi rezervista, 200 ezer félig mi- 
Htarizált alakulat, 2 millió 500 ezer régi 
SA ember és 100 ezer kiképzett soffőr: 
4 millió 900 ezer ember. A francia képvi- 
elő szerint tehát Németország effektuw 
hadserege az év elején 5 millió 500 ezer 
főre lesz tehető. Ha ehhez hozzávesszük, 
mondotta Archimbaud, hogy a németek- 
nek 4000 kiképzett pilótájuk és nagyszá- 
mu repülőgépük áll hadicélra rendelke- 
2esre, bátran mondhatni, hogy Németor- 
Szág pár hét mulva erősebb katonai ha- 
blmat képvisel, mint akár 1914-ben. A 
tonkluzió persze az, hogy Franciaország- 
nak is föl kell készülnie és át kell venni 
4z iramot, Nem kétséges, hogy a fegyver- 
ezésnek az iramát a mai Európában az 

nébbi időben már enélkül is rohamosan 
okozták. A kritikus január 13-án fél- 

1 . . nillió szavazat fog behullni az urnákba, 
( e 2 . . . ; 

l tiz és tizmillió szurony fog készen 
allni hüvelyében. 
nt ugyanilyen sulyos problémává 

a 

em. 
Mindenki, aki hisz az emberi haladás- 
an és müvelődésben, mindenki, aki az 

ztnt ideálul ismeri el: mindenki, aki 
huza a étfenntartási elv kiegészitő pár- 
en mában. a kölcsönös segitség elvé- 
ur mindenki. aki az élet oldalán. a kul- 
höné fejlődés, a tökéletesedés állás- 
t hirdeti, egyet akar: békét. S ta- 

aa abban láthatjuk a béke legjobb 
- Cáját, hogy annyit beszélnek a fe- 
t árnyról. 

tetdósoknak az a babonájuk, hogy a 
zés 27 munka és a kisérletek bevég- 
r z eredmény előtt nem szabad ki- 
nek az experimentumot. Iróemberek- 
mi, Za babonájuk, hogy ha a készülő 

artalmát és meséjét kifecsegik, soha- 

kisemberek sok 
száz milliója. Mit hoz 1935 január tizen- 

fél jugoszláv jegyzék is. Uj dátum és 

Dátumok és félelmek 
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eleződik be az irás. Talán van ilyen 

Hiadndnznans, jól felszerel Eaddisemregével 
s a vilá Eegzadmaéuelbibe légi illemájdávani 

való háborus viszály eselémn,, 
- jelentette ki a francia képviselőházban 

a hadügyi költségvetés előadója 
pasatt 

A német sajtó szerint máris életbe lépett 
a lrancia-orosz katonai szövelség 

Páris, nopember 25. 
A francia képviselőház hadügyi költ- 

ségvetési vitájának bevezetéseképpen Ar- 
chimbeaud Léon képviselő, a büdzsé elő- 
adója, nagy beszédet tartott, amelvnek 
egyes részletei diplomáciai szenzáció- 
számba mennek. Az előadó ugyanis a 
honvédelem kérdését összekapcsolta Fran- 
ciaország általános politikájával s ebben 
az összefüggésben nyiltan hangoztatta a 
francia-orosz jóviszony és katonai 
együttmüködés jelentőségét. Minthogy 
ebben a tekintetben ez volt az első kife- 
iezetten hivatalos megnyilatkozás, érthe- 
tően nagy feltünést kelt, mert Archim- 
LEeaud a két nagy állam hadügyi együtt- 
müködéséről mint befejezett tényről be- 
szélt. 
- Oroszország volt a legelső állam - 

mondta beszédében többek között Ar- 
chimbeaud -, amely értesitett bennün- 
ket arról, hogy a nemzeti-szocialista Né- 
metország nem tartja tiszteletben a ver- 
saillesi békeszerződés katonai rendelke- 
zéseit. 
- Mind a két állam - folytatta ez- 

után a hadügyi előadó - meg akarja 
menteni szabadságát. Az a megegyezés, 
amely nemrégiben Franciaország 

európai stabilitás biztositását szolgá'ja. 
A két ország között tagadhatatlan egvet- 
értés áll fenn. Nem akarom a szövetség. 
vagy katonai megállapodás szót hasznái- 
ni, csak megállapitom, hogy Oroszorczég- 
nak hatalmas, jól felszerelt hadserege van, 
amey oldalunkon áll, ha Námetországgal 
háhorus viszályba kevezcediünk. 

A továbbiak során Archimbeand kép- 
iselő elmondotta, hogy azokat az ada- 

amelyeket előadói jelentésében tokat, 

Németország fegyverkezésére vonatkozó- 
lag közöl, részben helyszém értesülesek- 
ből. részben pedig az orosz sajtóból sze- 
rezte. Majd igy fejezte be beszédét: 

" 
es 

Oroszország között létrejött, a béke és az 

1 - Jelenleg teljesen nyugodtak lehe- 
tünk Az orosz légi hader; a leghatalma- 
sabb a ovilágon, a francia légi hadető pe- 
dis mindjárt második helyen köpvetkez:k 
utána. 
Miután nagy beszédet mondott még a 

hadügyi költségvetés javaslianak védel- 
mében Fabry képviselő, volt hadügymi- 
niszter és a hadügyi bizottság jeleulegi 
elnoke, a vita végén Maurin hajügymi. 
niszter emelkedett szólásra s hangoztatta, 
hogy Franciaországnak nincs oka a fale- 
lemre, még kevésbé a kétségbeesésre, de 
azért szüksége van a bizalmat ébresztő 
szavakra. Azok, akik a háborut végighar- 

colták, egy csepp kedvet sem éreznek ah- 
hoz, hogy ujabb háborut lássanak. Va- 
lóban siralmas lenne, - folytatta Német- 
országra célozva a miniszer -, ha ez a 
két nemzet, amely a multban az emberi 
haladás és tudás fáklyája volt, egymás- 
nak esnék s marcangolná egymást oly 
kérdések miatt, amelyeket más módon le. 
het és kell szabályozni. 
- A magam részéről mindent komo- 

lyan veszek s azon igyekszem és szeret- 
néem, ha másutt is hasonlóképpen csele- 
kednének, hogy semmit se lássanak tul- 
sötét szinben - mondotta végül a had- 
ügyminiszter. 

Hogyan jegyzik be a Népszövetségnél 
a Irancia-orosz katonai egyezményt? 

Archimbeaud képviselő kijelentései 
mély benyomást keltettek az angol poli- 
tikai körökben. A lapok feltünő helyen 
közlik a hadügyi költségvetés előalájá- 

I nak beszédét s élénken foglaloznak a 
francia-orosz katonai szövetség proble- 
májával. 
A Reuter felveti azt a kérlést, hogyan 

cgalmazzák meg a szözetség szerzűdés, 

hgy az megfeleljen a Nénpszövetség 
alapokmányának. Az angoi félhivatalos 
távitati iroda arra a megállapitásra jot, 
hogy a felek az alapokaany 109-1k sza- 
kaszat bizonyára olykeppen értelmezik. 
hogy a kölcsönös segélynyujtás fogalmát 
a katonai segélynyujtásri is kiterjesztik 
A nérmet sajtó Archunl eand kijelenté- 

seiből arra következtet, hogy a Fran a- 
ország és a Szovjetszövetég közötti ka- 

tona egyezmény már é the tépett. 
A külföldi sajtó egyes kommentárjai- 

val kapcsolatban egyébként a francia 
kormány hivatalos közleményt adott ki 

I s azzal cáfolja a francia-orosz katonai 

eredményes babona a nagypolitikában is: 
ha előre kibeszélik a titkot, előre elfecse- 
gik a veszedelmes dátumot, idejekorán 
falrafestik a poklok kapuiból ujból el- 
szabadulásra készülő romlássereget, meg- 
előzik a bajt. Paralizálják a veszélyt. 
Elhessegetik az árnyat. 
Az őszinte kibeszéd, a nyilt diszkusszió 

l 

minden eshetőség jóelőre való falrafes. 
tése, szentül hisszük, ez esetben is meg 
fogja tenni hatását. Europa annyira föl. 
készül ez alatt minden eshetőségre, hogy 
idejekorár. észbekap áés nem kerül sor az 
eshetőségek legrosszabbikára. 
Élhen keli biznia az egészséges érte- 

zájárulását a keleti 

szövetségről szóló hireket. A hivatalcs 
cáfolatot minden bizonnyal csak azért 
adták ki, mert az egyezményt még nem 
jelentették be a Népszövetség főtitkársá- 
gának. 

A FRANCIA KORMÁNY 
SAROKBA SZORITJA 
LENGYELORSZÁGOT 
A KELETI LOCARNO ÜGYÉBEN 

A Laval francia külügyminiszter és 
Litvinov orosz külügyi népbiztos között 
a minap Genfben lefolyt megbeszélés 
után félhivatalcs párisi körökben ugy 
tudják, hogy a Lengyelországnak szóló 
francia jegyzék már készen áll s távira- 
tilag továbbitják Varsóba, vagy ha Beck 
lengyel külügyminiszter keddre Genlbe 
érkezik, Laval személyesen adja át neki. 

A Faris Soir szerint. Franciaország men- 
tesiti 
alól, hogy biztositékot vállaljon a cseh 

Lengyelországot ama kötelezettség 

és litván határokért. Lengvelország ugyan 
is ezt megtagadta s ezzel háritotta el hoz- 

biztonsági egyez- 
ménytervezethez. A francia jegyzék Len- 
gyelország álláspontjának megfeelőleg 
azt is hangsulyozza, hogy a keleli pak- 
tum csak a Németországgaál való teljes 
együttmüködés esetén válhatik teljessé. 

Diplomáciai körökben nagy érdeklő. 
déssel varják, hogy a francia engedé. 
kenység után Lengyelő-zág milven ujabb 
érveket hoz fel a keleti Locarno ellenz 

: 



2. oldal H. I. 

Geniben tovább hullámzik 
a jugoszláv jegyzék köriili 

khavarodás 
Genf, november 25 

A népszövetségi s általában a diplomá- 
ciai köröket még mindig az a mély he- 
nyomás uralja, amelyet a délszláv jegy- 
zék benyujtása keltett. Az érdeklődés 
azonban amellett mindinkább arra a kér- 
désre irányul, mit tesz a sulyosan meg- 
vádolt Magyarország? Ellentámadásba 
megy-e át, sürgetve a délszláv jegy- 
zékben felvetett vádak tisztázását, a 
vagy egyszerüen bevárja a Népszövet- 
ség eljárását? ; 

A hitlerista Völkischer Beobachter 
tudni véli, hogy a genfi magyar főmeg- 
bizott ellenmemorandumot nyujt be, 
amelyben kérni fogja az utóbbi har- 
minc év folyamán elkövetett összes po- 

litikai merényletek részletes kivizsgá- 
lását. Ezzel szemben a párisi Havas-ügy- 
nökség a genfi magyar delegáció köré- 
ből szerzett értesülése alapján azt köz- 
li, hogy Magyarország eláll a marseillei 
merénylettel kapcsolatos kérdések vitá- 
jának sürgetésétől. Amint Eckhardt Ti- 
bor magyar főmegbizott ujabb nyilat- 
kozataiból kitünik, a magyar kormány 
még nem döntött további magatartása 
felől. 
A párisi sajtó általában bizonyos ag. 

godalommal várja a választ arra a kér- 
désre, vajjon Magyarország kivánja-e 
az ügy azonnali tárgyalását? Ez ugyan- 
is bonyodalmakra vezetne s veszélyeztet- 
né a Laval által tervbevett békés elin- 
tézést. 

Mit sérelmez a magyar lőmegbizott? 
Eckhardt magyar fődelegátust valóság- 

gal megostromolták az ujságirók, hog 
megtudják tőle a magyar álláspontot. X 
francia külügyminiszteriumhoz igen 
közelálló Temps genfi munkatársa sze- 
rint a magyar főmegbizott mindenek- 
előtt csodálkozásának adott kifejezést 
afölött, hogy a délszláv jegyzéket tüs- 
tént közzétették, anélkül, hogy egyide- 
jüleg nyilvánosságra hozták volna azt 
az emlékiratot is, amelyben Jugoszlávia 
Magyarország elleni támadását bizonyi- 
tékokkal igazolni igyekszik. ; 

- Ebben nemzeti becsületünk megsér- 
tését látom - mondta Eckhardt a Temps 
munkatársának. Ha a két okmányt egy- 
idejüleg közzétették volna, ugy semmit 
sem szóltam volna, hanem rögtön mun- 
kához látok s felkértem volna Budapes- 
tet, hogy a délszláv kormány határozot- 
tan körvonalazott panaszai alapján ejt- 
sék meg a vizsgálatot. 

Eckhardt ezután annak a véleményé- 
nek adott kifejezést, hogy Magyarország 
nem fogja kérni a sürgős eljárás alkal- 

Németország 
A Temps különben vezércikkben is 

foglalkozik a délszláv jegyzék által fel- 
vetett üggyel, amely szerinte igen sulyos 
és izgató. Jeftics nagyon erélyes és egy- 
ben nagyon okos hangon fogalmazta meg 
a jegyéket. Az ügyet azonban, amely 
tulajdonképpen szigoruan jogi természe- 
tü, a politikai háttér bonyolulttá teszi. 
A magyar kormány a jegyzék tudomá- 
sulvétele után azonnal ellentámadásba 
kezdett. Gömbös sietett kijelenteni, hogy 
a délszláv lépés veszélyezteti a békét. 
A Temps el van készülve arra, hogy 
Budapest a legközelebbi hetekben igye- 
kezni fog összekeverni a kártyát. A ma- 
gyar kormány mindenekelőtt a délszláv 
népben felujult olaszellenes érzést tö- 
rekszik majd kihasználni, bár a délszláv 
kormány továbbra is a közeledés politi- 
káját szolgálja. Másfelől az olasz kor- 
mány csak nehezen lazithatná meg a 
Róma és Budapest között fennálló kap- 
csolatokat. 

- A háttérben Németországot sejthet- 
jük - irja a lap - mert egy európai 
megrázkódtatás csak Németországnak 
áll igazán érdekében. Berlin türelmesen 
lesi, hogy a jelenlegi európai helyzetben 
hol mutatkozik repedés, hogy vésőjét 
azonnal odafeszitse. 

Franciaországra ebben a kérdésben 
két kötelesség hárul: egyrészt mint Ju- 
goszlávia barátja, köteles világosságot 
deriteni az ügyre, másrészt pedig mint 
a béke és Olaszország barátja, köteles 
vigyázni arra, hogy a meginditott ügy 
ne lőjjön tul a célon. 

Nyilatkozott Eckhardt a párisi Figaró 
munkatársának is. 

A Figaro munkatársa megkérdezte, vála- 

szol-e Magyarország a jugoszláv vádakra. 

- Minden a jugoszláv emlékirattól függ - 

válaszolta Eckhardt. - A jugoszláv jegyzék 

vádjai egyébként két csoportra oszthatók. Elő- 

ször olyanokra, amelyek a merényletet meg- 

előző időkre vonatkoznak. Csakhogy ezekre 

Magyarország és Jugoszlávia már egyezményt 
kötött juniusban s azóta 

a4 magyac kormányhoz semmiféle pa- 

.
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mazását, ő maga azonban azt óhajtja, 
hogy a délszláv panaszokat a lehető leg- 
rövidebb idő mulva tegyék tanulmány 
tárgyává. Eckhardt különben ismételten 
panaszkodott, hogy Magyarországot nem 
tájékoztatták az ellene emelt vádakról. 

Az ujságiró ekkor emlékeztette a ma- 
gyar főmegbizottat arra, hogy a Francia- 
országban letartóztatott bünrészesek 
Magyarországra terhelő vallomásokat 
tettek. 

- Erről csak annyit tudunk, - 
lelte Eckhardt - amennyi a sajtóban 
megjelent. Sohasem közöltek velünk 
egyetlen olyan részletet sem, amit el- 
lenőrizhettünk volna és ami alkalmat 
adott volna a magyar kormánynak, 

fe- 

hogy jószándékáról tanubizonyságot 
tehessen. Jelenlegi neheztelésünk oka az, 
hogy a délszláv lépés megtétele előtt 
nem tájékoztattak bennünket rendes dip- 
lomáciai uton. Ez az udvariatlanság 
bántott meg bennünket s ezzel magya- 
rázható az a heves ellenhatás, amely Ma- 
gyarországon most megnyilvánul. 

a háttérben? 
nasz nem érkezett arról, hogy Magyar- 
ország az egyezséget megszegte volna! 

A másik csoportba a marseillei merénylettel 
összefüggő vádak sorozhatók. Belgrád azon- 
ban sohasem közölte vádpontjait a magyar 
kormánnyal. 

Magyarország a maga részéről aláir 
minden egyezményt s hajlandó becsü- 
letesen együttmüködni a nemzetközi 

terrorizmus leküzdésére. 

Nincsen szándékában semmi olyant 
amely elmérgesitené a nemzetközi helyzetet. 
Ha azonban minket megtámadtak, becsülete- 
sen visszavágunk, de Magyarország egyetlen 
idegen állam ellen sem emel vádat. A magyar 
kormány egyébként azt követeli, hogy a ju- 
goszláv jegyzék vitája legyen mentől széle- 
sebbkörü. 

A Figaro Eckhardt nyilatkozatára meg- 
jegyzi, hogy csak örülni lehet annak, ha Ma- 
gyarország őszintén bekapcsolódik a nemzet- 
közi terrorszervezetek megsemmisitésére irá- 
nyuló küzdelembe. 

Eckhardt Tibor egyébként a „Magyar- 
ország" utján a magyar néphez felhivást 
intézett, amelyben azt mondja, hogy 
Jugoszlávia heves támadása nemcsak a 
magyar hivatalos köröket, hanem Ma- 
gyarország közvéleményét is hidegvéré- 
nek megőrzésére kötelezi. Szükséges a 
türelem, mert meg fogja hozni gyümöl- 
cseit. 

JEFTICS JELENTÉSTI TEIT 

Jeftics délszláv külügyminiszter 
nap Genfből Zürichbe utazott, hogy ta- 
lálkozzék Pál herceggel, a régenstanács 
fejével, aki Londonba menet vonaton át- 
utazott Svájcon. A külügyminiszter be- 
számolt genfi tevékenyeégéről a régens- 
hercegnek, aki továbbutazott, hogy részt- 
vegyen sógornőjének, Marina görög her- 
cegnőnek 29-iki londoni esküvőjén. 

GÖMBöÖS 
HIRTELEN BÉCSBE UTAZOTT 

Mind a budapesti, mind pedig a bécsi 
politikai és diplomáciai körökben a szen- 
záció erejével hat, hogy Gömbös magyar 

tenni, 

teg- 

miniszterelnök Kállay földmüvelésügyi 
miniszterrel pénteken este 11 óra 40 
perckor hirtelen Bécsbe utazott. Hir sze- 
rint mindketten az osztrák kormány ven- 
dégeiként érkeztek Bécsbe, ahol Gömbös 
találkozott Schuschniga kancellárral, 
majd kiutazott Mürzstegbe, Starhemberg 
herceg birtokára, ahol vadászaton 
részt. 

A magyar miniszterelnök meglepetés- 
szerü ausztriai látogatása sok találgatás- 
ra ad okot. 

OLASZORSZÁG 
A GYORS TAÁRGYALAÁS MELLETT 

A római Stefani iroda jelentése szerint 
olasz hivatalos körök igen nagy figyel- 
met szentelnek a délszláv panaszirattal 
kapcsolatos fejleményeknek. Felelős olasz 

vesz 

körök a legteljesebb mértékben támogat- 
ják Magyarország azon kérését, hogy a 
panasz azonnali letárgyalását kérje. Az 
olasz kiküldöttek olyan utasitást kapnak, 
hogy Magyarországnak a sürgősség ki- 

mondására irányuló kérését támogassák 
A délszláv emlékiratot egyébként, a 

mely részletesen tartalmazza majd a Ma- 

A prágai cseh diákok megrohamoz. 
ták a német egyetemet 

A rohamot a cseh egyetlemn ektora személyesen vezette 

Prága, nopember 25. 
Prágában szombaton délelőtt egészen 

különös természetü diákzavargás kez- 
dődött. A prágai német egyetem régi tör- 
ténelmi jelvényeit 1920-ban a prágai cseh 
egyetemnek itélték, de azt az itéletet 
mindmáig nem hajtották végre. Pár nap- 
pal ezelőtt aztán a cseh egyetem rektora 
a jelvények kiszolgáltatását kérte. A né- 
met diákok erre gyülésezni kezdtek és 
tiltakozásuk jeléül bejelentették a sztráj- 
kot. 
Szombaton délelőtt a német egyetem 

előtt hatalmas cseh diáktömeg jelent meg 
s be akart hatolni az egyetem épületébe. 
A német diákok kordont vontak az egye- 
tem köré, megakadályozták a benyomu- 
lást, mire vad verekedés kezdődött. A 

Amerihka ujra lelveszi a szoros 
gazdaságikapcsolatotaSzovjettel 

London, nopember 25. 
A Financial Times jelenti, hogy Moszk- 

vában ez idő szerint nagyszámu amerikai 
ipari megbizott tartózkodik, akik állitó- 
lag koncessziókat igyekeznek szerezni a 
nagyobb amerikai motorgyárak, repülő- 
gépgyárak és nehéz motorokat készitő 
üzemek számára. Értesüléséhez hozzáfüzi 

Belényesen logták el 
a bukaresti üvegkereskedő 

betörőjét 

Nagyvárad, november 25 
Néhány héttel ezelőtt Popa Mihály 

bukaresti üvegkereskedő lakását isme- 
retlen tettes „látogatta" meg, aki 90 ezer 
lej készpénzt és 30 ezer lej értékü vál- 
tót és más értékeket, zsákmányolt. A ká- 
rosult megtette a feljelentést és annak 
a gyanujának adott kifejezést, hogy a 
tettes talán Sipos Lajos biharmegyei 
Csohaj községbeli illetőségü szolga, aki 
nála volt alkalmazásban s pár nappal 
ezelőtt megszökött. A rendőrség a felje- 
lentés alapján körözőlevelet adott ki Si- 
pos Lajos ellen, akit a kapott pontos 
személyleirás alapján Belényesen el is 
fogtak. 
A gyanusitott szolgalegény kitartóan 

tagadja, hogy valama köze volna a betö- 
réshez. Beszállitották a nagyváragi 

Fezsék xivagn s eltennm 

13. sz. SZELVÉNY 
aB. L. novemberi 

regény-ajándékára. 

1-15-ie sorszámmal ellátott 15 drb no- 
vemberi szelvény és 4 leij befizetése el 
enébena B. L. minden példányvásárlója 
megkapia a B. L. ajándékregénytárának 
1934 november bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bnu. 
karestben: a B. kiadóhivatalában 
(Calea Mosilor 59), vagy a főbizományos- 
nál Cosmopolis'", Calea Grivitei í0) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöbzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüijteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujsácot 

gyarország elleni vádakat, hétfőn nyujt. 
ják be. Avenol népszövetségi főtitkár k. 
zölte ezt Eckhardt Tibor magyar kikül. 
döttel, jelezve azt is, hogy a panaszirat 
tárgyalását januárra tüzték ki. A decem. 
ber harmadikára halasztott közgyülés 
csak a Saar-kérdéssel foglalkozik s igy 
akkor nem tárgyalhatják a délszláv pa. 
naszt is. A magyar körökben az a véle. 
mény alakult ki, hogy amennyiben nem 
lehet kivivni a decemberi tárgyalást, ugy 
nyomban a Saar-kérdés rendezése utári 

rendőrség csak nehezen tudta helyreálli. 

napokra kérik az ujabb rendkivüli köz. 
gyülés összehivását. 

tani a rendet, illetve megtisztitani 
egvetem környékét. 
Délután a cseh diákok most már Dracl- 
norosky nevü rektoruk vezetésével vonul- 
tak fel. Az utcai verekedés megismáétlő- 
dött, ezuttal azonban a csehek betérték a 
kaput, benyomultak a folyosókra Itt a 
nemet diákok második védelm oonalánal 
taálták szembe magukat. Megismétlődött 
a délelőtti verekedés. a rendőrség azon- 

ban csak akkor ponult fel, amikor a né- 
met egyeten rektora erre kifejezetten 
kérte. A zavargóktól csak a késő délutáni 

órákban sikerült megtisztitani az egye 
tem épületét. A fejleményeket ugy a esek 

mint a német körökben nagy izgalomma 

az 

...... 

párják. 

a lap, hogy Oroszországnak a Keren- 
szkij-uralom alatt vállalt amerikai tőke 

kötelezettségei most vannak rendezé 

aiatt s mihelyt ez a kérdés megoldódik 

az amerikai tőke a nemrégiben Roosen 

által megalakitott „Import and Expo 
Bank" utján ujból feveszi a kapcsolat0 

kat a Szovjettel. 

továbbitották ügyészséghez, ahonnan gyeé 
ügyészstő Bukarestbe, hogy az ottani 

folytassa le a vizsgálatot. 

U román magyar keresked
elmi 

tásgyalás kezdődik 

Budapest, november 2 
e 

Hivatalos körökből eredő hirek z 

rint a jövő hét folyamán román-msg,. 
kereskedelmi tárgyalások induln 
dapesten. Ezekre a tárgyalásokra aslat 
mán kiküldöttek uj megoldási javert 
tal jönnek a románmagyar ren. 
zavarainak kiküszöbölése kérdésé apok: 

Itt kell megemlitenünk, hogy a Bdelmi 
ban három nagy román k 
vállalat 700 vagon tüzifa 
szágra való szállitására kapot ben la- 
délyt. A 700 vagon tüzifa ellené en árt 
gyarország hasonló értékü magyeéln 

A zamániai elhelyezésére kapott enő" 
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összecsanásra 
Tatarescua és Dinu Bratianu elhatározták, hogy a belföldi kölcsön 

70 százalékát hadfelszerelési célokra forditják 

A jövő hét végén ül össze a nemzeti 
parasztpárt elnöki tanácsa 

Bukarest, nopember 25. 
A parlament hétfőn ujból megkezdi 

munkáját s miután a vezetőségi válasz- 
tások megtörténtek, ugy a kamara, mint 
a szenátus előreláthatólag már a jöpő 
hét első napjaiban megkezdi a válaszfel- 
rati javaslat vitáját. A Skoda-bizottságot 
s közelebbről összehivják, hogy döntsön 
arról: magáévá teszi-e a Bentoiu-javas- 
latot, avagy módositani fogja. A helyzet 
egyébként arra enged következtetni, hogy 

a jelentés eredeti megszövegezésében 
kerül a parlament elé. 

Bratianu Dinu állitólag arra intette párt- 
ja vezetőembereit, hogy magatartásukkal 
ne keltsék azt a látszatot, mintha a kor- 
mánypárt nem értene egyet Bentoiu meg- 
állapitásaival. Ezek szerint viharos par- 
lamenti összecsapásokra van kilátás, an- 
nál inkább, mivel a nemzeti-parasztpárti 
készülődésekkel egyidejüleg a liberális 
atalság is lázasan szervezkedik, hogy 
védelmi frontot alkosson az ellenzéki tá- 
madásokkal szemben. Igy a Pareri libere 
csoport több tekintélyes kormánypárti 
parlamentár részvételével ujabb megbe- 
szélést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy 

a vádak igazolására 
gyüjtenek s a Bentoiu ellen inditott saj- 
tóhadjáratra hasonló hangnemben fog- 
nak pálaszolni a jelentés parlamenii pi- 
tája során Ezen kivül kapcsolatot ke- 
resnek azokkal az ellenzéki pártokkal, 
melyek -magukévá teszik a hinatalos je- 
lentés konkluzióit. 

Az értekezlet végén ugy határoztak, 
hogy „Romanul' cimer. napilapot adnak 
ki, a „Pareri libere" folyóirat megjelené- 
sét pedig állandósitják. 

HATIEGAN EMI 
TOBOROZZA A FIATALOKAT 

A kormánypárti fiatalok harci készü- 
lődéseive! csaknem azonos jeleneégek ta- 
pasztalhatók a nemzetiparasztpártban is. 
legnap Kolozsváron Hatiegan Emil volt 
miniszter elnöklete alatt a kolozsmegyei 
aemzeti-parasztpárti ifjuság gyülésezett 

mintegy 200 egyetemi hallgató részvéte- 
ével. Hatiegan uta't a mai nehéz időkre 
66 együttmüködésre hivta fel a fiatalsá- 
g0t. Popa Adám volt prefektnus felidézte 
az 1926-iki eseményeket, amikor 
„Chemarea" népen megindult az a ha- 
talmas mozgalom mely az erdelyi fia- 
talságot a nemzeti-parasztpárt zászlója 
öré tömöritette. 

,- A mai idők - mondta - ismét csa- 
tasorba szólitják az ifjuságot. 
Az elnök ezután bejelentette, hogy or- 

szágszerte előadásokat fognak tartani, 
Ogy megismertessék a néppel a nemzeti- 
Parasztpárt célkitüzéseit. 

BRATIANU DINU FOG VÁLA- 
SZOLNI MANIU PARLAMENTI 
BESZÉDÉRE 

; Tatarescu miniszterelnök pénteken és 
ombaton hosszasan tanácskozott Bra- 
anu Dinu pártelnökkel. A tárgyalások 
elményeképpen a jövő hét végére ösz- 

uivják a liberális párt állandó bizott- 
agát. A Tempo értesülése szerint 
az állandó bizottság teljes egészében 
szolidaritást fog oállalni a Bentoiu-je- 
entéssel. 

Ea egtárgyalják ezen kivül annak a po- 
libe ai harcnak is a részleteit, melyet a 
azzális párt indit a parlamentben és 
lalkivül, hogy a Skoda-ügyben elfog- 

álláspontját győzelemre vigye. 
2 Adeverul ugy tudja, hogy Tatares- 
és Eratianu Dinu találkozásaik során 

ujabb adatokat 

megállapodtak abban, hogy 
r A A 

a belföldi kölcsön 70 százalékát a had- 
felszerelési tero pénzelésére forditják. 

A pártelnök állitólag azt is közölte Ta- 
tarescuval, hogy abban az csetben, ha 
Maniu a parlamentben felszólal és tá- 
madni fogja a liberális párt fegyverke- 
zési és gazdasági politikaját, ugy fenn- 
tartja magának a jogot, hogy a kormány- 
párt részéről ő válaszoljon a volt pártel- 
Eök beszédére. 

A nemzeti-parasztpár ban is egymást 
érik a megbeszélések. Szombaton reggel 
Mihalache lakásán Maniu, Madgearu, Po- 
tarca. Lupu, Calinescn, később pedig P2- 
povici Mihály részvételével tanácskozás 
volt, amelyen megbeszéltek az elnöki ta- 
nács összehivására vonatkozó közelebbi 
teendőket. Ujabb értesülésünk szerint a 
tanécs csak akkor ül össze, ha Vajda 
Sándor is Bukarestben lesz, amivel do- 
kumentálni akarják a párti összetartiását 
a kormányellenes harc meginditása előtt. 

Lupu dr. is elmegy a floricai 
gyászistentiszteletre 

A floricai gyászistentiszteleten Mihala- 
che, Averescu és Filipescua kivételével 
megjelennek az összes pártvezérek. 
A nemzeti-parasztpártiak Bratianu 
Dinu magatartásával indokolják tá- 
volmaradásukat. 

A párt tagjai közül csak Lupu dr. tesz 
eleget a meghivásnak, aki tudvalevőleg 
tárcát vállalt Bratianu Jonel 1927-iki 
kormányában. Az ünnepségen a már 
megállapitott program szerint csak a 
pátriárka, Tatarescu miniszterelnök és 
a törvényhozó testületek elnökei fognak 
beszélni. 

Maniu cálol... 

Maniu Gyula cáfoló nyilatkozatot kül- 
dött be a fővárosi lapokhoz, amelyben 
megállapitja, hogy Temesváron sehol 
nem mondott politikai jellegü beszédet. 
Bánsági utjának nem volt más célja, 
minthogy személyes megjelenésével 
adózzék Babes Vince emlékének, aki 
elődje volt neki az erdélyi nemzeti-párt 
elnöki székében. 
e 

Ötévi bőrtönre itélték 
a Caps egyik volt igazgatóját, 

aki 1izmillió leji sikkaszio1t 

Bukarest, nopember 25. 

Az ilfovi törvényszék szombaton hozott 
itéletet Cratero Ovidiu-nak, a CAPS (az 
állami erdők autonóm pénztára) egyik 
volt igazgatójának a pörében. Cratero el- 
len az volt a vád, hogy 10 milliót sik- 
kasztott el az erdőpénztár bevételeiből. 

A törvényszék a volt igazgatót 5 évpi 
börtönre és politikai jogainak 3 évi fel- 
függesztésére itélte,. 

t 
Az itélettel kapcsolatban a törvényszék 
első izben alkalmazta a számviteli tör- 
vény 29-ik szakaszát, amely szerint a sik- 
kasztó tisztviselőnek egész igazolatlan 
vagyona is lefoglalható. Itéletében a tör- 
vényszék kimondtsa, hogy Cratero felesé- 
gének másfélmillió lejt kell megéritenic 
a férje által elsikkasztotl összegből. A 
vagyonvizsgálat alapján ugyanis az asz- 
szony ennyit nem tudott igazolni a nevén 
szereplő vagyonból. 

Románia felmondja az összes keres- 
kedelmi és kliring-szerződéseket 
10 ezer vagon buzát és 1000 vagon lisztet ad át 

Románia Csehszlovákiának 
Bukarest, nopember 25. 

Alig két bétig tartó szélcsend után uj- 
ból napirendre került az uj kiviteli rend- 
szer ügye. Azok a viták, amelyek a kor- 
mány gazdasági bizottságának pénteki és 
szombati ülésein kirobbantak, arra en- 
gedtek következtetni, hogy 

egyfelől a kereskedelmi minisztérium, 
másfelől a Nemzeti Bank és a pénzügy- 
minisztérium között sulyos ellentétek 
pannak az uj rendszerre vonatkozó 
dekrétum egyes intézkedéseit illetően. 
Ezek az ellentétek olyan formában ju- 

tottak kifejezésre, hogy a bizottság tag- 
jai a további bonyodalmak elkerülése vé- 
gett Tatarescu közbelépését kérték. A 
miniszterelnök, miután hosszasan tárgyalt 
Manolescu-Strungával és Dimitrescu bank 
kormányzóval, részt vett a legutolsó ülé- 
sen és ugy döntött, hogy 
az uj behozatali és kiviteli rezsim alap- 
vonalaiban érvényben marad, azonban 
leegyszerüsitik a kivitellel és a behoza- 
tali igényléssel járó formaságokat. 
A kereskedelmi miniszter már meg is 

beszélte a Banca Nafltionala vezetőivel 

azokat a változtatásokat, amiket a ren- 
delet végrehajtási utasitásán fognak esz- 
közölni. : 
A továbbiak során elhatározta a gaz- 
dasági bizottság, hogy felmondja mind- 
azokat a kereskedelmi és clearing-szer- 
ződéseket, amelyek nem egyeztethetők 
össze a rendelet intézkedészioel. 
Majd foglalkozott a gabonaexport kér- 

désével és megállapitotta. hogy a rendel- 
kezésre álló készletek bőségesen fedezik 
az ország szükségletét a jövő termésig. - 
Hozzájárult ahhoz, hogy a gabonaor- 
mánybiztosság által összevásárolt gabo- 
namennyiségből 

10 ezer vagon buzát és 1000 vagon lisz- 
tet Románia Csehsziosbákiába exgpor- 
táijon. 
Manolescu-Strunga javaslatára elhatá- 

rozták hogy a nemzeti kivieli hivatalt 
üönkormányzati hatáskörrel ruházzak fel 
és ennek megfelelően szabadkezet enged- 
nek npeki. hogy a román kivite! fellendi- 
tésére megfelelő intézkedéseket foganato- 
sitson 
A visszaélések elkerülése és jobb ellen- 

-
 

aldal 
őrzés céljából a bizottság ugy dönött 
hogy 4-5-re szállitja 'e azoknak a vám- 
hivataloknak a számát, amelyeken ke 
resztül a behozatali forgalmat lebonyo- 
litiják. 
Az ülés végén Manolescn-Sirunga kö- 

zölte a bizottság tagjaival, hogy az 
rendszer életbeléptetése óta a mai napig 
Románia 804 millió lej értékü árut ex- 
portált. 
Értesülésünk szerint a kormány gazda- 

sági bizottsága hozzájárult ahhoz, hogy a 
szója-bab termesztésére alakult német tő- 
kével dolgozó „Soia'" vállalat kisérleti 
jelleggel Romániában megkezdje mükö- 
dését. 
........... 

Ujra felemelik 
a vámilletékeket 

Bukarest, nopember 25. 
Beavatottaktól származó értesülés sze- 

rint a kontingentált áruk vámilletékeit 
10, 20 és 30 százalékkal fontosság sze- 
rint ujból felemelik. A táblázat hétfőn 
jelenik meg a hivatalos lapban. 

letartóztatta a rendőrség 
a sepsiszenígyörgyi apagyükost 

november 25 
Tegnap délután a sepsiszentgyörgyi 

rendőrség telefonértesitésére alapos 
nyomozás után Sgorcea rendőrfelügyelő 
elfogta Váncsa János sepsiszentgyörgyi 
fiatalembert, aki fejszével meggyilkol- 
ta az apját. 
Váncsa november 23-án reggel az is- 

tállóban foglalatoskodó 064 éves édesap- 
ját fejszével agyonütötte, majd ugy he- 
lyezte el, mintha a gazdálkodó a széna- 
padlásról zuhant volna le. 
A borzalmas tett elkövetése után apjá- 

nak minden pénzét magához vette, uvyu- 
godtan átöltözött, majd taxit fogadott 
és azzal Brassóba ment. Ott fogták el a 

Brassó, 

detektivek. 

A Skoda-jelentés 
és a szenátus 

Bukarest, november 25 
A Lupta szerint a szenátus többségi 

tagjainak körében elégedetlenkedő han- 
gok észlelhetők amiatt, hogy a parla- 
menti Skoda-bizottságnak nincs szená- 
tor-előadója. Ennélfogva az a helyzet 
áll elő, hogy a bizottsági jelentést a 
szenátusban is a képviselő-előadó fogja 
előterjeszteni. 
Egyébként a lap szerint számos több- 

ségi szenátor helyteleniti a Bentoiu-féle 
jelentést, mert azt jogilag megalapozat- 
lannak és politikai szempontból károx 
nak tekinti. 

Előadás Brassóról 
Budapesten 

Budapest, nobember 25. 
Az Erdélyi Férfiak Egyesülete brassól 

előadássorozatot rendez, Vill, Rákóczi- 
ut 15. III em alatti helyiségében Mériez 
Miklós dr., a B. L. volt szerkesztője, je- 
lenieg a Budapesti Hirlap mankatársa 
tegpap este „Brassó nép- és társadalom- 

.... 

mellett. 

Csalással vádolják a nagy- 
károlyi agrárhivatal főnökét 

Nagykároly, november 25 
A földmüvelésügyi miniszterium ren- 

delete alapján Theodorescu Virgil nagy- 
károlyi agrárfőnököt felfüggesztették 
állásától. A vád ellene az, hogy csalást 
követett el és hivatalos pénzeket sik- 
kasztott. Hiszékeny falusiaknak azt 
igérte, hogy kisebb-nagyobb pénzössze- 
gek lefizetése ellenében telepes földe- 
ket kerit számukra, de az igéret bevál 
tásával adós maradt. Érmihályfalva kör- 
nyékén pedig felvette az állami földek 
bérösszegét s azokkal nem számolt el. 
Iheodorescut azonnal fefüggesztették 
állásától. A vizsgálat megindult az ellene 
emelt vádak igazolására. 

LEGUJABB SPORTMIREK 

GYőŐZÖTT AZ UNIREA TRICOLOR 
A CFR ELLEN 
a szombat délutáni 
bajnoki mérkőzésen: 
Unirea Tricolor -CER 4:1 (2:1). 
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A nagy harcok után méla csend honol a bánsági magyar telepesek fölött 

SZÉTFOSZLOTTAK A GENFI MILLIÓK 
- ÉS ELFOGYTAK AZ ÜGYVÉDEK IS 

enemntt etttaozm 

Csak Kriván Gyula dr. állia még makacsul a kártérité 
el a gazdasági 

Oravicza, november 24 

Annakidején, amikor a nagy per 
Genfben folyt s a mikor nem egy, ha- 
nem több ügyvéd szaladgált hatalmas 
iratcsomókkal Temesvárról ki ezekbe a 
kis magyar községekbe, onnan vissza 
Temesvárra s aztán Bukarestbe - eb- 
ben az időben hiresek és közismertek 
votak a bánsági telepesek. Külföldi és 
belföldi lapok tárgyalták széltében-hosz- 
szában a kérdést. Kavarogtak a jogi 
viták a román állam kisajátitási jogá- 
ról, aztán általában a jogról és az igaz- 
ságról s ezen felül is a méltányosságról, 
amely azt követelné meg, hogy minden 
ember megkapja a maga életlehetőségét, 
vagy legalább is ne vegyék el tőle, ha 
már törvényesen megszerezte. Ebben az 
időben nem kellett annyit nyomozni az 
ujságiróknak, mint most, ha fel akarta 
keresni ezek között a telepes községek 
között is az egyik legérdekesebbet, 
mondjuk: Izgárt. 

Nagy ügy volt ez akkor. Milliók, sőt 
milliárdok lógtak a levegőben s folyt a 
harc értük. A harcot természetesen az 
ügyvédek kezdették, de aztán állották 
maguk a telepesek is. Nagy és végső el- 
keseredéssel, hiszen arról volt szó, hogy 
elszedik tőlük földjeiket. S azután meg, 

Hol van már az a kiharcolt „genli pénz" 
A mai rohanó időkben nem szabad cso- 

dálkozni, ha sok minden kihullott az er- 
délyi magyarság emlékezetéből az elmult 
évtized alatt. Kihullott bizonyára a tele- 
pesek ügyének ismerete is, eltekintve at- 
tól a néhány hivatott embertől, aki még 

azokat, akik 1895-1900 között 

legsötétebb nyomornál tartanak. annál a 

most is nyilvántartja, inkább szorgalom- 
ból, mint gyakorlati eredménnyel. 
A földkisajátitási törvény megalkotá- 

sánál történt az első hiba, nemcsak a 
magvyarság részéről, hanem a román tör- 
vényhozók részéről is. Sürgősen és min- 
den alaposabb megfontolás nélkül eza- 
vazták meg a törvény egyik szakaszát, a 
mellyel a bánsági és más magyar telepe- 
sek lába alól kirántották a földet. Ennek 
a törvényszakasznak az értelmében min- 
den ugynevezett „ifju telepesnek' csak 
négy holdat hagytak meg a belsőségen 
kivül. Az „ifju telepesek" alatt értették 

tt kaptak 
települést a mai Bánság és Erdély terü- 
letén. Nem ingyen, hanem részletfizetés- 
re, viszont szép, tekintélyes kisbirtokokat 
kaptak: fejenként 800-1000 négyszögöles 
belsőséget és 20-24 hold termőföldet. 
A telepesek nyugodtak voltak és sze- 

lid tájékozatlanságban éltek a földkisa- 
játitási törvény idején. Az a kis nyugta- 
lanság, ami elfogta őket, egyszeribe el- 
tünt, amikor a földekért esedékes részle- 
teket a román állam is elfogadta, sőt be- 
hajtotta. Nem akadt közöttük senki, aki 
észre vette volna azt a bizonyos törvény- 
szakaszt és előkészitette volna őket a vé- 

amikor valóban elszedték, akkor har- 
coltak azért, hogy kártéritést kapjanak 
értük. 
Most már régóta csend van a telepesek 

körül. 
Pedig most igazán nagy ügy ez a szó 

igazi, mély értelmében. Most, amkor 
minden régi erőtartalék kimerült és ez- 
ze. együtt kimult a régi harci kedv is 
hogy nheve: adjon részben a nagy bele- 
törődésnek részben pedig a nyomoruság- 
ba opaló tehetetlen beleájulásnak. 
Akkor 2eak a bánsági magyar telepe 

sek pagyonáról volt szó, most szó van 
magukról a magyar telepesekről is. El- 
hullóban és elmulóban vannak s ez nem- 
csak azért fájdalmas és riasztó, mert 
magyar szó némul el velük, magyar szi- 
getek vesznek ki beolvadásukkal, hanem 
főként és elsősorban azért, mert az anya- 
gi elnyomorodás és az ezzel kapcsolatos 
szellemi és lelki lezüllés és lealacsonya- 
dás azok az állomások, amelyek ennek a 
visszahulló utnak az egyes fontosabb 
pontjait jelzik. 
Egy jobb sorsra termett és haladásra 

hivatott népréteg lassu halódását jeizi 
az a csend, amely ma elterpeszkedik a 

bánsági magyar telepes-községek fölött. 
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dekezésre. Egészen 1924-ig rendben men- 
tek a dolgok, néhol egészen 1925-ig ie. 
Akkor azonban váratlanul hiresek, ne- 
vezetesek lettek a telepesek. Elvették tő- 
lük a földeket s ők sirtak, jajgattak, fel- 
lebbeztek. Alapjában véve azonban még 
ekkor is nagy gyámoltalanságban éltek s 
igaszán csak néhol akadt olyan ügyes em- 
ber, aki ugy tudott hipvatkozni a törsény- 
rc. hogy necsak a családfő, hanem felnőtt 
viai is megkapják a törvényes négy hel- 
dat gészen elvétve aztán akadtak nehá- 
nyan aolyanok is, akik a törvény értelmé- 
ben mint igényjogosultak jelentkeztek a 
földosztásra s elérték azt, hogy végered- 
ményében többet kaptak, miat amennyi- 
jük volt A nagy többség azosnaban a leg- 
teljesekb tájékozatlansághan és ügyecfo- 
gyottságban hagyta kifosztani magát. 

Milyen jó, hasznos és szükséges dolcg 
lett belna, ha ezeket a telepeseket az okos 
és szicós ügyvédek akkor látogatják sü- 
rün és segitenek nekik, Az ügyvédek é- 
deklődése azonban csak akkor ébredt iel, 
amikor kiderült, hogy a törvényhozók 1s 
hibát követtek el, sulyos jogtalanság tör- 
tént a telepesekkel s ezeket a jogtalan- 
sagokat a román államnak crvosolnia 
kell. 
A genfi perre már többen emlékezhet. 

nek Hosszu huza-vona itán népszévet- 

ségi döntésre, a román állata megegyezett 

a telepesekkel s kártalanitotta őket ösz- 
szesen 700 ezer francia arany-frankkal. 

A pénz elkelt, a nyomoruság megmaradt 
Minden községről külön beszámolni [ 

képtelenség, maradjunk tehát csak a 
fönt emlitett példánál: Izgár községnél. 
Az izgári telepesektől elvettek összesen 
170 holdat s meghagytak nekik 291 hold 
1019 négyszögölet. Látható ezekből a cezá- 
mokból, hogy itt még nem is arattak 
áyan kegyetlenül. A genfi kártérités 
holdanként 1100-1200 lejt tett ki. Izgár 
ift is jól járt, mert összesen 235 ezer 8 
lejt kapott 
Ez a negyedmillió azonban sokfelé osz- 

lott és főként hamar szétfoszlott. A pénz 
elkelt s nyomában a nyomoruság maradt 
meg mindenütt. A meghagyott apró te- 
rületecskék nem tudták eltartani a terhes 
családokat. Következett az erőtartalékok 
felemésztése s aztán a legsötétebb nyo- 

Ebben a pillanatban Izgár és társai a 

nyomornál, amelyben már kenyér is rit- 
kán akad s a mindennapi téplálék egyre 
inkább a puliszka és a málé. 

Lelkileg azonban még élnek Van ben- 
nük opágy és sópárgás a fteljes leromlás- 
ból való kimenekülés után s pan bennük 
akarat is, hogy összeszedjók magukat s uj 
ufon keressék boldozulásukat. Ez a vágy 
és ez az akarat oálfolta ki belőlük azt a 
panaszt, hogy a magyarság és a magyar 
sajtó csak a belső Erdeéllyet törődik, ve- 
lh:k nem, őket magukra hagyja, pedisg 
halóják, hogy valami szösetkezeli mozsa- 
im indult s ez a mozsalom esetleg raj- ; 
ti:k is segithetne. 

A SOK ÜGYVÉDBŐL CSAK 
EGYETLENEGY MARADT 

Gyerekesen hangzik ez a panasz és a 
„belső Erdélu" elleni vád. mégis nagy 

Ha nem félreértésről 

harcot - Foglalják most 
szakértők az elcsendesült ügyvédek helyét 

igazság van benne. Látják ám ők is hogy 
annak idején, a genti nagy per előtt - 
és utána is még egy ideig - sürün láto- 
gatták a telepes községeket az ügyvédek. 
Most már nem látogatják. Elfogytak a 

fogyó pénzzel. Hiszen gaz is, ugvy sem 
tehetnek semmit s kicsit talan csodálkoz- 
nak is azon az egyetienen, aki még ki- 
tart, aki még makacskodik, aki meg gyüj. 
ti az iratokat, meghatalmazásoka. s a 
szükséges adatokat. Ez az egyetlen Kri- 
cvan Gyula dr. Ncki még „pesszóparipá- 
ja' ez a telepes ügy. Ugy érzi, hogy Genf 
még nem zárta le a kérdést, a telepesek- 
nek a törvény értelmében még mindig jár 
kártérités. Kikötötte, hogy siker esetén 
20 százalék az övé. Ezzel szemben azon- 
ban opállal minden költséget, a telepesek- 
től nem kér egyetlen garast sem. 
Ha sikerül, jól jár ő is, a telepesek is 
Ha sikerül... Ez volna tehát az az utol- 

1934. november 26. 

. 
Do SÁG 

Hcsi doba, 
lel 
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FLIT ROVARPOR 
ELPUSZTITJA 

a poloskákat, bolhákat és a hangyákat 

LEGYEK, SZUNYOGOK ÉS Mo. 
LYOK ELLEN A LEGBIZTOSABB 
SZER A HIRES FLIT-F OLYADÉK 
szzzezretmns mzzzektszememozlkotakemmm 

Megkapaszkodni ott kell palahol, ahol a 
telepesek keresgélnek. Uj gazdálkodási 
módszerben, olyanban, amely kisterület. 
ről is kihozza a mindennapit és uj gaz. 
dasági megszervezettségben, olyanban, a 
melyben helyet és kifizetődő szerepet 
kapnak a bánsági elszórt magyar telepe. 
sek is. Az elcsendesült ügyvédek helyét 
most a gazdasági tanácsadóknak és irá- 
nyitóknak kell elfoglalniok. Jönnek is 
már. Egyelőre gyéren ugyan. de biztató. 

só szalmaszál, amely felé kapkodni lehet. . an. Következő cikkünk majd erről szól. 
Kapkodni igen, de megkapaszkodni nem. Kacsó Sándor 

van szó, akkor 

a [/ [4 a m a / 

Megölték a romániai műkedvelőket, 
de a 6ivaiásos nem szinész müvészekeli is 

Egy különös rendelet a szatmári rendőrség értelmezése szerint 

Szatmár, november 25 
A napokban a szinházak vezérigazga- 

tóságától egy rendelet érkezett Szatmár- 
ra. A rendelet értelmében a rendőrség 
közölte az érdekeltekkel, hogy a jövőben 
nyilvános helyeken, klubokban, előadá- 
sokon csak azok léphetnek fel, akik tag- 
jai a román szinészek szindikátusának, 
vagy a romániai artista egyesületnek. 
Ez a rendelet, amely a hivatásos sziné- 

szek és artisták érdekeit van hivatva vé- 
delmezni, meglehetősen nagy nyugtalan- 
ságot okozott a szatmári mükedvelő gár- 
dák és jótékony egyesületek nevében, 
mert a rendelet szövegét a szatmári 
rendőrség ugy értelmezi, hogy 
mükedvelő többé sehol és semmiféle 
formában Szatmáron nem léphet fel 

csak abban az esetben, ha előzetesen a 
szinházak vezérigazgatósága jóváhagyja 
a fellépését. Hogy ez a gyakorlatban mi- 
képpen fog kinézni, arra vonatkozólag 
igen szomoru tapasztalatai vannak an- 
nak, aki ismeri a bürokratizmus ezernyi 
megkötöttségét és lassuságát. 
A teljesen zavaros és valószinüleg fél- 

remagyarázott rendelet az első drótaka- 
dályt a most megnyiló szatmári Agrár- 
klub elé állitotta kl. Az Agrár-klub 
ugyanis csütörtökön akarja megnyitni 
helyiségeit és ezalkalommal F. Hermann 
Ellát, a határokon tul is ismert kitünő 
hegedümüvésznőt kérték fel szereplésre. 
A rendőrség azonban a rendelet alapján 
nem engedélyezte a kiváló hegedü mü- 
vésznő fellépését, egyszerüen azért, 
mert nem tagja sem az artista, sem a 
szinész-szindikátusnak. 
Hogy egy hegedümüvésznő, aki elvé- 

gezte a Zenemüvészeti Főiskolát, mivé- 
szi oklevele van és Európa minden na- 
gyobb városában koncertet adott, mi- 
képpen legyen tagja a szinészek vagy az 
artisták szövetségének, ez rejtély, ame- 
lyet még a szatmári rendőrség sem tud 
megmagyarázni, csak mereven ragasz- 
kodik a rendelethez, amely ilyen irány- 

eu 
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VICHY CELESTINS 
Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbaij, artritizmus gyógyitására 

Vichy Grande Grille májbajoknál és epebántalmaknál 
: Vichy Hopitfal gyomor és bélbántalmak esetében 

vVezérképviselő: Philippe Finkelstelin, Bucuresti!, Str. Camplneanu 20. 

ban semmiféle magyarázatot sem tartal. 
maz. 

Vagy mit csináljon például az a tár- 
sadalmi egyesület, amelyik valamelyik 
irót akarja felléptetni? Az iró, aki fel- 
olvasást akar tartani, szintén iratkozzék 
be az artista-egyesületbe? Mert ha pél- 
dául decemberben akar valahol felolva- 
sást tartani, legalább hat hónappal előbb 
kellene megkérvényezni az engedélyt a 
szinházak vezérigazgatóságától, hogy az 
engedély idejében megérkezzék. 
Ha véletlenül jó hangom van és fel 

szeretnék lépni a szinházban, nem tehe- 
tem, mert nem vagyok tagja a szinésze 
és artisták szövetségének. 

Ha zongorázni tudok és estélyt akarok 
adni, nem tehetem. 

- Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségek- 
nél, vérszegénység, sápadtság és lesoványodás 
eseteiben reggel éhgyomorra egy pohár ter 
mészetes „Ferenc József" keserűviz az emész 
tőszervek működését hathatósan előmozditja 
s igy megkönnyiti a tápanyagok vérbejutását. 

Ezer és ezer visszásságra adhat alkal- 
mat ez a rendelet. Lehet, hogy csak Szat- 
máron értik félre. Lehet, hogy csak a2 
itteni rendőrség tulbuzgó. Lehet, de nem 
valószinü. Mert a rendelet szövege va.0 
ban ridegen és tekintet nélkül előirja 
hogy csak az léphet fel, aki tagja a hi- 
vatásosok testületének, vagy esetről-eset. 
re engedélyt kér a szinházak vezérigaz 
gatóságától. 
A kilátások nem rosszak. . 
Enescu, a világhirü román hegedü: 

müvész ha hazajön, mielőtt koncerte 
adna, előbb leteszi a kigyóbiüvölői vizs 
gát az artista-szövetség előtt? 

Viszont ha - mondjuk Tamási Kron. 
vagy Nyirő felolvasni mennek malű 
előbb cariocát kell táncolniok vagy tfa 
pézon imbolyogniok, hogy felvegye 
őket a szinészek vagy artisták szövetse 
gébe. (b.1) 
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araguayi hadsereg foly- 
tatja előnyomulását 

Assuncion, november 25 

mig a Népszövetség előtt most tár- 
„alják Paraguay és Bolivia háborusko- 
áásának ügyét, a paraguayi hadsereg 
ivtatja diadalmas előrenyomulását 

follvia földjén. A legujabb boliviai hi- 
atalos jelentés szerint a Chaco-terüle- 
én elfoglalták Celina erődöt, amelynek 
evételénél 450 halott és rengeteg sebe- 

tült maradt vissza a csatatéren. 

Koronás vendégek egész 

serege érkezik Londonba 

London, november 25 

A Buckhingham palotában a mai nap- 
megkezdődtek az előkészületek 

György angol herceg és Marina görög 
hercegnő esküvőjére, amelynek a jövő 
sütörtökön kell lezajlania. Eddig a 
norvég királyi pár érkezett meg az es- 
küvő diszes vendégserege közül, szom- 
paton estére, vagy vasárnapra várják a 

svéd királyt, a holland trónörököst és 
pál jugoszláv régens herceget. Egészen 
bizonyos, hogy az esküvő napjára a 
Buckhingham palota hatalmas épület- 
fömbje zsufolásig lesz koronás vendé- 

ezm 

Egy egész család 
a biróság előtt 

Arad, november 25 

Egész család került a biróság elé: 
Petrisca Miklós, felesége és 13 éves kis- 
lánya felett itélkezett szombaton az ara- 
di törvényszék. A vádirat szerint a kis- 
lány Üngerleider Emil kereskedőtől, a 
hol alkalmazásban volt, szülei felbujtá- 
sára 30 ezer lejt és ékszereket lopott. A 
pénz egy részét később elásva megtalál- 
ták. 
A tárgyalás során a kislány beismerte, 

hogy valóban ő tulajdonitotta el a pénzt, 
a szülők azonban állhatatosan tagadták, 
hgy ők biztatták volna fel gyermeküket 
a lopásra. Kijelentették, hogy kislányuk 
találta a pénzt s az ékszereket. Több ta- 
nu ugy vallott, hogy közvetlen a lopás 
után Petriscáék többéves adósságaikat 
mind kifizették. 
A biróság Petriscát és feleségét 3-5 

havi fogházra itélte, a leányt javitóinté- 
zetbe utalta. 

mm. 

Magyar Nemzeti Tanács 
felállitását javasolja a 
Magyar Kisgazda Párt 

Székelyudvarhely, nov. 25 

A Magyar Kisgazda Párt udvarhely- 
megyei szervezete Réthy Imre dr. volt 
amarai képviselő elnöklete alatt köz- 
tyülést tartott. A hozzánk eljuttatott 
ommüniké szerin a párt aggodalom- 
mal állapitja meg, hogy az országunk- 
ban is lábrakapott szélsőséges nemzeti 
rányzat éle elsősorban a legnépesebb 
nemzeti kisebbség, a magyarság ellen 
mányul. 

Méltánytalan - hangoztatja a kom- 
müniké - a magyar kisebbség üldözése 
már csak azért is, mivel a magyarság so- 
Masem vett részt államellenes megnyil- 
ánulásokban, a magyar köztisztviselők 
4z államot hüen és kötelességtudással 
volgálták és szolgálják, adózási téren 
dig a magyarság hiánytalanul eleget 
esz kötelezettségeinek. 
Mindezek a tények 
10gy ez a kisebbség az államnak olyan 
értékes eleme, mely joggal követel 
masának egyenlő elbánást minden vo- 
dlon, 

an Magyar Kisgazda Párt sainálattal 
selepitja meg, hogy a parlamonti képvi- 
lettel rendelkező Magyar Párt a ma 
erarságnak puszta megélhátéséért és 
né enjogusitásáért folytatoty harcában 
mtud eredményeket elér 
sszelogásra szólitja fel/ különböző, 

polgári vagy munkáspá, ban elhe- 
Wezkedeti romániai malpo ságot és 
agyar Nemzeti Tanácitrogelállitását 

manyasolja, ; 
kéy. minden magyar rédése s csoport 
heseletében, a demol áramóalapjaira 

azt bizonyitják, 

enezke dve eredményea mennhassa ki 

set, munkaszabadság céljaira, dogulást. 
/ 

Jamely egy 5 milliós 
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m. x. 5. oldal 

Egyreriasztóbb jelentések érkeznek a kisebb- 
ségi tanerők auguszlusi vizsgáztatásának 
eredményéről 

Kolozsvár, november 25. 
A kisebbségi tanerők augusztusi nyelvvizs- 

gáztatásának eredménye Kolozsvárra is meg- 
érkezett. Megkapta a kerületi tanfelügyelőség 
is, itt azonban a nyilatkozattétel elől mereven 
elzárkóztak. Azt mondották, hogy az elbukott 
tanárok és tanitók valamennyien névre szóló 
levél utján értesülnek majd a szomoru ered- 
ményről. 
A közoktatásügyi minisztérium azonban volt 

olyan udvarias, hogy a döntésről értesitette az 
iskolafenntartó egyházakat is. Az unitárius 
egyház és a református püspökség megkapta 
már a hivatalos értesitést. A katolikus egyház- 
megyének szólót valószinüleg Gyulafehérvárra 
küldötték ki s igy a kolozsvári központi inté- 
zőség ebben a pillanatban még tájékozatlan. A 
püspökségeknek küldött hivatalos tájékoztatók 
tertaészetesen csak a felekezeti tanárok és ta- 

Nem is a felét, 

ritók vizsgáztatásának az eredményéről szá- 
molnak be s igy az alábbi számokban nincsen 
benne az állami iskoláknál szolgálatot teljezitő 
tanárok és tanitók vizsgájának az eredménye. 
A buktatási arányszám azonban még igy is 

megdöbbentően nagy, noha az állami kisebb. 
ségi tanerők kimaradtak az összeállitásból. Ki- 
szivárgott hirek szerint ugyanis az állami szol- 
gálatban levő kisebbségi tanerőket még szigo- 
rubban birálták el s igy a buktatási arányszám, 
amennyiben beleszámitjuk az állami kisebbségi 
tanerők ebben a pillanatban még ismeretlen, de 
még fokozottabban tragikusnak jelzett eredmé- 
nyét, ugy meg kell állapitanunk, hogy a vizs- 
gáztató bizottságok, vagy inkább a miniszté- 
riumban, valóban könyörtelen és megdöbbentő 
munkát végeztek. 
Az unitárius egyházhoz érkezett értesités 

szerint a vizsgára behivott 24 tanitóból 19 je- 

Nagy kémkedési holrány Párishan 
Állítólag ellopták az uj hadirepülőgépek titkát 

Páris, november 25 

A francia közvéleményt ujabban nagy 
kémkedési botrány hullámai tartják iz- 
galomban. Tegnap este már a kamara 
folyósóin elterjedt az a hirc, hogy a 
kémkedési botrány miatt szombatra a 
francia minisztertanácsot rendkivüli 
ülésre hivják össze. A kiszivárgott hi- 
rek szerint ismeretlen tettesek a Írancia 

légügyi miniszterium legjobban 
titkait, 
a legujabb hadirepülőgépmodellek mü 
szaki terveit megszerezték és eladták 
egy idegen hatalomnak. 

Hivatalos körökben a kémkedés hirét 
nem cáfolták meg, de annyit közöltek a 
nyilvánossággal, hogy emiatt a minisz- 
tertanácsot nem hivták össze rendkivüli 
ülésre. 
amxereman 

őrzött 

Hosszuranyuló tárgyalás a nagyváradi 
tábla előtt egy 5 milliós biztositási per 
körül 

zajlik 
Egy volt igazságügyminiszfer és egy volt államtitkár között 

a nagy jogi ütközet - A malomlulajconos felperes, 
aki biztosítási dij helyeit feljelentést és vizsgálati fogságot kapott 

Nagyvárad, november 25. 
Rendkivül érdekes per tárgyalása kezdődött 

meg pénteken a nagyváradi tábla előtt és foly- 
tatódott tovább szombaton is, anélkül, hogy a 
döntés megszületett volna, sőt valószinünek 
látszik az, hogy itélethozatalra csak a jövő hét 
első napjain kerül sor. A tárgyalásra ugyanis, 

biztositási dij kifizetése 
körül forog, ugy a felperes, mint az alperesek 
igen előkelő jogi képviselettel vonultak fel s 
igy a biróságnak várnia kell addig, amig ezek 
a nagyon felkészült jogászok megvivják a nagy 
ütközetet. 
Hét évvel ezelőtt Pankotán kigyulladt és le- 

égett a Galló János és társa tulajdonában levő 
malom, keményitőgyár és áruraktár. A hatal- 
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mas épülettömböt és a benne levő árut a tulaj- 
donosok annak idején négy biztositó intézet- 
nél, a Lloydul Romana-nál, a Franco Romana- 
nál, az Agricola Fonciera-nál és a Steaua Ro- 
mana-nál ötmillió lej összegre biztositották be. 
A tüzvész után esedékessé vált volna a bizto- 
sitási dij kifizetése, a biztositó intézetek azon- 
ban előbb akadékoskodtak, aztán biztositási 
csalás és gyujtogatás cimén bünvádi feljelen- 
tést adtak be Galló János ellen. A malomtulaj- 
donos tehát pénz helyett vizsgálati fogságot 
kapott, sőt a törvényszék bünösnek is találta 
és 3 évi börtönre itélte. A tábla azonban később 
megsemmisitette a törvényszék itéletét s fel- 
mentette a vádlottat, aki igy szabadlábra ke- 
rült. Később a Semmitőszék a tábla itéletét 

I 

Irta: 

máris itt a vizsga s nekem helyesen és 
baj nélkül kell vezetnem az autót, de az- 
tán elmult ez a keserü pohár is hamar, 
mert a sziriai magyarázni kezdett. Meg- 
mutatta, hogy melyik a gáznyomó s me- 
lyik a fékező s hogy a sebességváltót ho- 
gyan kell a megindulásnál hátrahuzni, 
majd oldaltnyomni, majd ismét egyenes- 
be s onnét vissza előre. Szemléltette azt 
is, hogy a kormányzó kereket miképpen 
kel jóerősen fogni s annak forgatásával 
hogyan kell az autót jobbra vagy balra, 
vagy egyenesen előre vezetni! 

z első megindulás nagyon jól sike- 
rült s bár a javát ő mesterkedte, én még 
is boldog voltam. Menni is elég jól men- 
tünk, de amikor paraucsolgatni kezdett, 
hogy most jobbra, most balra, most elő- 
re, akkor összezavarodtam és se jobbra, 
se balra, se előre nem ment az autó, ha- 
nem egybevette mind a három irányt és 
ugy kóválygott. Emiatt nagyot orditott 
reám a sziriai és megállást parancsolt. 
Amikor ijedtségemben már se vezetni, 
se megálltani nem tudtam, akkor oda- 
nyomott durván az ajtóhoz, majd meg- 
állitotta maga az autót. Mérgiben na- 
gyokat fujt, majd ismét következett a 
magyarázat, utána pedig az inditás és a 
vezetés. 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
TAMÁSI ARON 

Az első percben azt hittem, hogy 
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Ez pontosan ötször ismétlődött meg, 
amig visszatámolyogtunk a garázsig va- 
lahogy. Mindegyik esetben nagyobbat 
kiáltott reám és jobban odalapitott az 
ajtóhoz. Az igazságtalan kinzás és szi- 
dalmazás miatt már bennem is annyira 
felgyült volt a méreg, hogy felfogadtam 
magamban: ha majd egyszer valaki 
agyonüti ezt a sziriait s amiatt felakaszt- 

jják és eltemetik az illetőt, akkor én vi- 
rágot viszek annak a sirjára! Azt hbit- 
tem, hogy ezzel a fogalommal bé is fe- 
jezzük mára az iskolát, vagyis visszaál- 
lunk a garázs elé. Az élet könyvében 
azonban nem igy volt megirva, mert a 
hazatérés helyett ereszkedni kezdtünk a 
város felé. Egyideig botladoztunk, ahog 
lehetett, de aztán egyszerre elérkeztün 
arra a helyre, ahol a soffőrségem ma is 
nyugszik. Az történt ugyanis, hogy egy 
kicsi hiba miatt a sziriai ugy rávágott az 
öklivel a kezemre, amely a kormányzó 
keréken nyugodott, hogy fájdalmamban 
nagyot kellett kiáltanom. S valamit csi- 
nált utána, az autó abban a pillantásban 
megállt. Ránéztem és most már én mon- 
dottam neki: 
- Menjen lel! 
Az én tekintetem sem lehetett valami 

bárányos, mert a nagy vitéz rögtön le- 
szállott és engemet kiengedett. S mi- 

hanem legalább 75 százalékát buktatták el 
a vizsgára állott tanároknak és tanitóknak 

lentkezett s ebből a 19-ből 14 elbukott. Az uni 
tárius tanárok közül tizet rendeltek be, ebből 
5 jelentkezett s az öt közül 3 elbukott. 
A református tanárok közül 56 jelentkezett a 

vizsgára. Átment 24 és elbukott 32. A refor. 
mátus tanitók közül 170 állott vizsgára, áten- 
gedtek 62-öt, elbuktattak 88-at. A legriasztóbb 
az eredmény a sepsiszentgyörgyi kollégiumnál, 
ahol csak egyetlen tanárnak sikerült a vizsga. 
A református egyház fenti kimutatásában 

nincsen benne a zilahi Mikó-kollégium tanán 

karának és a 70 vizsgára állott szilágysági ta- 

nitónak az eredménye. 
Értesülésünk szerint Makkai Sándor dr. re- 

formátus püspök a napokban Bukarestbe uta- 
zik, hogy személyesen kisérelje meg jobb be. 
látásra birni a közoktatásügyi minisztert. 

hagyta jóvá. 
A felmentő itélet után Galló természetesen 

ujra követelni kezdette a biztositási dijat, a 
biztositó intézetek azonban tovább akadékos- 
kodtak. Végre is perre került a sor. A nagy- 
váradi törvényszék első fokon helyet adott 
Galló keresetének s a megsemmisült áruért 3 
és fél milliót, az épületért másfél milliót itélt 
meg. Most a biztositó társaságoknak keljett 
fellebbezniök. Meg is tették s ezt a fellebbezési 
tárgyalást kezdette meg pénteken a táblai ta- 
nács. A társaságok képviseletében Junian volt 
igazságügyminiszter vonult fel a tárgyalásra, a 
felperest pedig Zigre Miklós városi tanácsos és 
volt államtitkár képviselte, Hoffmann Lajos 
dr., ugyancsak neves ügyvéd társaságában. 
Az első nap a jogi képviseletek kemény ösz- 

szecsapásával és heves vitájával telt el. 
Szombaton aztán sor került a szakértők ki- 

hallgatására, akik a tüz keletkezésével kapcso- 
latban tettek vallomást. Kihallgatták azután 
azokat is, akik a kárfelvételnél közremüköde 
tek. Közben természetesen minduntalan kiujult 
Junian és Zigre dr. között a vita s igy itéletre 
szombaton se kerülhetett sor. A jogászok véle- 
ménye szerint kedden, vagy szerdán talán ki- 
hirdeti döntését a biróság. 
zemmaztota csenezkza semememena 

Cáfolják az olasz-osztrák 
katonai szerződést 

Bécs, november 25 
Az osztrák kormány hivatalos cáfola- 

tot adott ki arról a - főképpen az angol 
sajtóban elterjedt - hirről, amely sze- 
rint Olaszország és Ausztria katonai 
egyezményt kötöttek volna. A hivatalos 
állásfoglalás leszögezi, hogy Schuschnigg 
osztrák kancellár római látogatása al- 
kalmával az olasz-osztrák katonai szer- 
ződés kérdése szóba sem került. 

helyt földet érhetett a lábam, 
szó nélkül elindultam 
felé. 

- Hova megy? - kiáltott utánam. 
- Megyek Sziriába! - feleltem neki 

és tovább mentem. 

Már jót haladtam volt, amikor hallot- 
tam, hogy a hátam megett zug a motor. 
Visszanéztem s hát a hires főnök poroz 
utánam az autóval. Tudtam abban a pil- 
lantásban, hogy itt üldözés történik s 
futni kezdtem, ahogy csak tudtam. Any. 
nyi eszem volt, hogy cikk-cakkosan fus- 
sak, de ő mégis nyomomban volt az au- 
tójával! S ha nem ott, akkor mellettem! 
Igy kergetett egy jó darabig s nem tud- 
tam, hogy hova legyek el. Már nem lát- 
tam egyéb jövendőt magamnak, mint- 
hogy megálljak és megadjam magamot 
De akkor, mintha valami mentőangyal 
sugta volna, hirtelen jó gondolatom ta. 
madt s a következő percben átugrottam 
az árkon s a girbe-görbe mezőkön foly- 
tattam a futást, mint a nyul. Amiko 

minden 
rögtön a város 

! ugy gondoltam, hogy már elég nagy tá- 
olságra vagyok, 
néztem. 

A sziriai ott állott az uton és a nagy 
fekete öklivel fenyegetett. Én nem fe- 
nyegttem vissza, hanem kinyugodtam 
magamot s azután tovább mentem a me- 
zőkön, későbben pedig visszakanyarod- 
tam az utra. 

Egy óra mulva már bent voltam a vá- 
rosban és közeledtem a szállásom felé. 

IFolyt. köv.) 

megálltam és vissza- 



6. oldal 

Ahol a divat dokltorai 

szigorlatoznak 
Neroyorkban most kezdődött meg a 
Fashion Clinic (diovatklinika) uj sze- 
mesztere. A diobatklinika tulajdonkép- 
pen a dipat magas tudományának köz- 
ponti egyeteme, ahol épenként kétszer 
tartanak előadássorozatot. A hallgatók 
fejenként épi kétszáz dollárt fizetnek, 
a diákkisasszonyok a diovat professzio- 
nistáiból, divatszalon-tulajdonosnőkből 
kerülnek ki, de nagyon sok diovathölgy 
is beiratkozik, hogy alaposan tájéko- 
zódjék a divatujdonságok terén. 
A padsorokat szorongásig megtöltik 

a nagyszerü tudomány rajongói s a 
katedráról a legkomolyabb hangon, tu- 
dományos módszerességgel beszélnek a 
dipvat tudósai Elsősorban a legközeleb- 
bi szezon pvárható irányzatát ismertetik 
és közben alaposan megbeszélik azokat 

a régi stilusokat is, amelyeket az uj 
divat felelevenit. Tanulmányozzák a 
szineket, az anyagokat, a mintákat és 
általában minden jelentéktelennek lát- 
szó részletet, amely azonban a diovat- 
ban néha döntő fontosságot nyer. Meg- 
pitatják a diszitéseket, a divattal kap- 
csolatos apróságokat is: a retikülök, 
cipők, harisnyák formáját, anyagát. 
Ennek az alapos dipatkurzusnak az 
eredménye, hogy Amerika legszürkébb 
pidéki városaiban is pannak dioatsza- 
lonok, amelyek a párisi divat magasla- 
tán állnak. 
A kurzus szabályszerü oizsgákkal 

zárul. Minden egyes hallgatónak ötven 
kérdésre kell választ adni. A voizsga 
anuagában nagy szerepet játszik az el- 
adás müvészete, amelynek elsősorban 
természetesen a dioatszalontulajdono- 
sok vehetik hasznát. Tantják az izlést 
is. Hogy azonban czen a téren milyen 
eredményeket ért el az egyetem, arról 
nem számol be az évpégi jelentés. 

- Négymillió lejt jegyeznek országfejleszté- 

si kölcsönre a hunyadmegyei nyugdijasok. Dé- 

váról jelentik: A hunyadmegyei nyugdijasok 

szövetsége folyó hó 22-én Déván, saját iroda- 

helyiségében gyülést tartott, melynek egyetlen 

tárgya az országfejlesztési kölcsön jegyzése 
volt. Herbay Ágoston, Déva város nyugalma- 

tott polgármestere, a nyugdijas szövetség el- 
amöke, oly értelemben tett javaslatot, hogy azok 
1 nyugdijasok, akik havonta 1500 lejnél keve- 
sebb nyugdijat kapnak, ne jegyezzenek köl- 
csönt, azok, akiknek havi nyugdija 1500-4000 

ej között, egyet, azok pedig, akiknek 4000 
lejnél magasabb nyugdijuk van, két kötvényt 
jegyezzenek, abban az esetben, ha a lejegyzett 

isszeg felét teljes névértékü adóbónnal fizet- 

netik. Az elnöki inditványt az egybegyültek 

egyhangu lelkesedéssel vették tudomásul, majd 
kimondották, hogy ez minden hunyadmegyei 
ayugdijasra kötelező erővel bir. Az igy jegy- 

tendő összeg összesen 4 millió lejt tesz ki. A 
syugdijasok határozatát küldöttség adja dr. 
Miocu megyefőnöknek, akit fel fognak kérni 
.rra is, hogy a pénzügyminiszternél interveni- 

áljon, egyrészt a bónok névértékben való el- 
ogadása érdekében, másrészt abban az irány- 
»an, hogy a készpénzben fizetendő 50 százalé- 
got ne egy összegben, hanem hathavi részlet- 

sen vonják le. 

- Lehárnak „Szép a világ". Szeged- 
ről jelentik: Pénteken este mutatták be 
a szegedi szinházban Lehár Ferenc leg- 
ujabb operettjét, amelynek „Szép a vi- 
lág' a cime. A darabnak egyébként ez 
volt az első előadása. Az előadáson a 
zenekart maga Lehár vezényelte. Az uj 
Lehár-operettnek nagy sikere volt. 

- AsnA IUX.-eoza 
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Most is nagy érdeklődés mellett fut Josef Schmidt 

világhirüű énekes, második nagy világsikert elért gyönyörű filmje : 

Mindenki nézze meg és hallgassa meg, mert felejthetetlen élményt nyujt. 

Többi szereplők: Ciliane Dietz, Szöőke Szakóll. 
Rendezte: Richad Oswald. Zene: Hanz May. 

- Kinos meglepetés. Szatmárról je- 
lentik: Kinos meglepetés érte a szatmá- 
ri pénzügyigazgatóság 5 kisebbségi 
tisztviselőjét. A pénzügyminiszterium- 
tól érkezett távirati rendelkezés szerint 
mindnyájukat áthelyezték az ókirály- 
ság különböző városaiba. Sütő Jakabot 

Bazargikba, Hermann Tibort Tulceába, 
Szabó Ilonkát Plojestbe, Má té Aurélnét 

* i 

Nemrégiben egy kozmetikai szaklapban olvastam, 

Pitestbe, s Popp Aurórát Konstancába 
vezényelte a pénzügyminiszter rendel- 
kezése. Az áthelyezéssel sujtott tisztvi- 
selők azzal a kéréssel fordultak Cili- 
bia pénzügyigazgatóhoz, járjon közbe, 
hogy a szerintük teljesen felesleges és 
indokolatlan áthelyezéseket, amelyek 
egzisztenciájukat is sulyosan érintik, 
valahogy vonassa vissza. 

ABLAK 
hogy Páris egyik előkelő 

éttermének ötórai teáján elegánsan öltözött divathölgy jelent meg, karján kis se- 
iyempincsijével. A hölgy és kulyája bevonulása a tánclokálba, nem volt minden- 
napi jelenség, de még nagyobb feltünést keltett, hogy a parfümös melegben ne- 
velt selyempincsi szája ugyanolyan kárminpiros szinben pompázott, mint urnő- 
jének viritó ajkai. A beponuló párt a közönség leplezetlenül megbámulta s bizo- 
nyára kellőkép méltányolta is az ujitó nem csekély bátorságát Előkelőéknél ugy- 
látszik a kutyák is tisztában vannak az illemkódex szabályaival, mert a kis kokott 
nyugodtan türte az érdeklődő pillantások kereszttüzét, Rangjához méltóan visel- 
kedett, mint aki megérti a pillanat horderejét. Divatot kreált. Mondanunk sem 

kell, hogy a szaklap, az uj kutyadioat legszélesebb térhóditását reméli. A fodrász 
és szépitő ipar hallatlan fellendülését igéri és a borbélyok és manikürkisasszonyok 
Messiásként üdvözlik a mit sem sejtő selyempincsit. És ha elgondoljuk, valóban 
hallatlan gazdasági fellendülést teremthet a mord pofáju buldog, amelynek kecses 

kisasszonyok hosszu, hegyes körmöket ráspolyoznak. Vagy a pincsi, ha selymes 

szőrét tartóshullámba rakatja, Képzeljék csak el az öregedő agarat, amint pety- 

hüdt bőrének ráncait simára vasaltatja, nem beszélve a le és felovarrásokról, ami bi- 

zony egyik-másik sokgyermekes daxlira erősen ráférne. A kulya-kozmetika gazda- 

sági jelentőségét könnyelmüség polna lebecsülni, ezt a hathatós eszközt a munka- ; 

nélküliség leküzdésében. Ami pedig a kérdés másik részét illeti, mármint az urnő- 
ket, ők szintén jól járnak. Fényüket csak emelhetnék ezek a jól ápolt dögöcskék. 

Mert mit szépitsük, minderre nekik pan szükségük és nem a kutyáknak, akik ed- 
dig is jól érezték magukat kedvezőtlen kutyaságukban s igényeik ezután is csak 

a zsiros csontokig terjednek. De a szegény nők, ők szorulnak ezekre az agyafurt 
reklámtrükkökre, mert az áru értékét minden módon és minden eszközzel emelni 

NOVEMBER 29-ÉN 
. 

lesz tiz épe ánnak, hogy Giacomod Pucci- 
ni, az olasz opera nagy mestere, örökre 

lehunyta szemeit. 

- Tüz a szatmári Unió vagongyárban. 
Szatmárról jelentik: Szombaton délelőtt 
tüz pusztitott a szatmári Unió vagon- 
gyárban. A tüz a kovácsmühelyben ke. 
letkezett, ahol a kohóból kipattanó szik- 
ra felgyujtott egy nyersolajjal megtöl- 
tött tartályt. Az olaj magasra felcsapo 
lángjaitól gyorsan tüzet fogott a mü- 
hely kátránypapirral burkolt tetőzete, 
majd a berendezés is. A gyár házi tüz- 
oltóságának támogatására kivonult a 
városi tüzoltóság is. A tüzet gyorsan el- 
fojtották, de a lángok mégis elpusztitot- 
ták a gyulékony tetőzetet és a modern 
gépberendezés egy részét is. A kár, a 
melynek összegét még nem állapitották 
meg pontosan, jelentékeny. , 
- Nem fütik a csiki vasuti pváróterme- 

ket. Csikszeredáról jelentik: Csikban elég 
hideg időjárás van másfél hónap óta. Ezt 
csak a vasuti állomások urai nem akar- 
ják észre venni. Egyszerüen tulteszik ma- 
gukat a természeti törvényeken s nem 
tütik a várótermeket. Igy az utazóközön- 
ség egészségét veszélynek teszik ki. Ille- 
nék már egyszer ezt az állapotot rendez- 
ni. Elvégre elég magas viteldijakat fizet- 
nek az utasok. Abból juthat fára ie. 

[/ 

ép .... 

Vasárnap délelőtt 
11 órakor matiné: A lát 

kell, hogy elkeljen valahogy ezen a leszegényedett piacon. I. a. 

- A magyar rádió ujitása. Budapest- 
ről jelentik: A magyar rádió vezérigaz- 
gatósága elhatározta, hogy a külföldön 
élő magyarok számára a napi esemé- 
nyekről rendszeres tájékoztatást ad. A 
napi müsor lezajlása után, keleteurópai 
időszámitás szerint 1 óra 15 perckor kez 
dődik minden éjszaka ez a különleges 
hirszolgálat, amelyet „Budapest I." hul- 
lámhosszán közvetitenek. 
- A kontár lippai fogtechnikus! öt- 

bvenezer lejre büntették. Temesvárról je- 
lentik: Guttmann István fogtechnikust 
ötvenezer lej pénzbüntetésre itélték, mert 
engedély nélkül végzett olyan fogmüté- 
ieket, melyet csak vizsgázott technikus, 
vagy orvos végezhet. Az eljárás egy vas- 
uti főtisztviselő feljelentésére indult meg, 
aki egy elrontott fogmütétért sulyos tes- 
tisértés cimén tett feljelentést a fogtech- ! 
nikus ellen és kártéritésért polgári per 
is inditott. 

- EMBERHALÁL A VÁGÓHIDON. 
Szatmárról jelentik: Véres verekedés 
szinhelye volt ma délelőtt a szatmári vá- 
góhid. Kása Lajos vágóhidi munkás össze- 
szólalkozott Krivács József nevü társá- 
val és a vita hevében felkapta a hatal- 
mas disznóölő kést és Krivácsnak a ha- 
sába szurta. A szerencsétlen ember fel- 
vágott hassal, kifordult belekkel eszmé- 
letlenül esett össze. Krivácsot reményte- 
len állapotban szállitották kórházba A 
késelő Kása Lajost a rendőrség azonnal 
őrizetbe vette. 

(") Orvosok és betegek. Michal Choromanski 
ezzel a szenzációs regényével egy csapásra 
megérkezett a világ legsikeresebb és legjelen- 
tékenyebb irói közé. A szenvedélyek regénye 
ez a könyv, a szerelem, a féltékenység, a 
betegség, a tudomány szenvedélyéé. Minden 
titok, minden vágy és betegség, amely a mo- 

i dern ember lelkének legmélyén lappang, föl- 
tárul ennek a regénynek lapjain, az iró az 
orvos élesen látó szemével, a sebész kegyet- 
len kezével mutatja meg a test és lélek föl- 
hasitott belsejét. A kitünő regény az Athe- 
naeum 2 pengős sorozatában jelent meg: kö- 
tetenként 3-400 oldal, egészvászonkötésben, 
fehér papiron 60 Lej. Kapható a Brassói La- 
pok könyvosztályánál, Brassó, Károly király- 
utca 56-58 az udvarban. 
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Wánmeyi Szamlrir 
(Sudapest centrumától 12 Percre) 
subalpin (430 méter) diétás gyógyIntéze, 

Már heti 140 pengőért 
tökéletes szanatóriumi el- 
látást nyuujt orvosi fel- 
ügvelettel. 5-szöri étke- 
zéssel, vizkurával, fütés- 

sel együtt. 
" e 1 . te.. 

I lenideátisabi őszi-téli üdülőhey, 
- 

IDŐJÁRA 
kevepett ers 

kutató intézet jelentése 
szerint erős északi 
északnyugati szél, 
ország északi részében 
sokhelyütt köd. Ugyan- 
csak északon némi hő. 

emelkedés, keleten eső 
vagy havazás lehetséges 

- Loemondott a dévai Kereskedelmi 
Tanács választmánya és elnöke., Déváról 
jelentik: A dévai Kereskedő Tanác, 
hosszabb ideje nem tud eredményes te. 
vékenységet kifejteni, mert egyrészt 
elnöke, Gróza Péter dr. inkább a „Pa- 
rasztírontnál" tevékenykedett, másrészt 
mert éppen emiatt sok kereskedő kilé. 
ett a tanácsból. Ezt az egészségtelen ál. 
apotot szüntette meg a dévai kereske- 
dők határozott fellépése. A november 
22-én megtartott választmányi ülésen 
emlékiratot nyujtottak át a választ- 
mánynak, melyben a többség óhaját kö- 
zölték: kérték az azonnali lemondást. A 
választmány nem térhetett ki a több- 
ség óhaja elől és a jelenlevő dr. Groza 
Péter elnöknek bejelentették lemondá- 
sukat. Groza erre szintén leköszönt el- 
nöki tisztéről. A dévai Kereskedelmi 
Tanács tehát pillanatnyilag vezetőség 
nélkül van, de a dévai kereskedők rő- 
videsen megtartják ujjászervező gyi- 
lésüket, hogy megkezdhessék az ered- 
ményes tevékenységet. 

n
.
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- Áldott állapotban levő nők, ifju anyák 
és többgyermekes asszonyok az enyhe termé- 
szetes „Ferenc József" keserűviznek már mér- 
sékelt adagokban való használata által is 
könnyü és hig ürülést, ugyszintén rendes 
gyomor- és bélmüködést érnek el. A modern 
nögyógyászat főképviselői a Ferenc József 
vizet igen sok esetben kipróbálták és azt ki- 
vétel nélkül gyorsan, megbizhatóan és fáj- 
dalom nélkül hatónak találták. 

- Két tanügyi vezérfelügyelő voizsgá- 
latot tart Csikban Csikszeredáról jelen- 
tik: Az őszelei kisebbségi vizsgák meg- 
döbbentő eredményeivel kapcsolatcsan 
megirtuk, hogy a közoktatásügyi minisz- 
ter a székelyföldi tanitók román nyelv- 
tudásának felülbirálata céljából Stan és 
Pácalá közoktatásügyi vezérfelügyelőket 
küldte ki. Most értesülünk, hogy a két 
tanügyi személyiség már meg is érkezett 
Csikba. Chircá Péter tanügyi felügyelő 
és Chele Vasile tanfelügyelő kiséretében 
meg is kezdték vizsgálatukat. Sorra jár- 
ják a megye összes iskoláit és személye- 
sen győződnek meg, nem történtek-e igaz- 
ságtalanságok a nyelvvizsgák során. Egy- 
ben - igy szól az idevonatkozó éresülé- 

l sünk - a minisztériumhoz érkezett pana- 
szokat is felülvizsgálják. Hogy milyen 
tevmészetüek és kiktől származnak a p4' 
naszok, erre nem kaptunk választ. . 
- Dési hirek. A Polgári Dalkör, Béczi En 

kántor-karnagy rendezésében szépen sikerült 
müsoros-táncmulatságot tartott, melyen n. 

számu közönség jelent meg. Mint értesülün 

az Izraelita Nőegylet a tél folyamán népkon) 
hát állit fel a szegények és munkanélküliek 

segélyezésére Désen. Ezzel szemben a váre 
nái még semmi előkészités nem történt 
nyomorenyhitő intézkedések s tervek megv2 
sitása érdekében. 

Meglepően nagy sikerrel fut 

Ez a filmremek a hegység hatalmát, mi 
z e t 

EFőszereplők: Sepp Risr écráei, 

Va 

(az ÖRöÖK mogya 

ma és a következő napokon: 

Királya 
fto 

tatja be nt le Daberi élményt mu 

alye Horney 
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Vasárnap d. e. 11 óeljes jay resti, : 
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K ÖZzZGA 
AZ CIport teljes összeroppa- 
násától tartanak a küllöldi 
román kereskedelmi attasék 

Bukarest, nopember z4. l 

Mialatt itthon a gazdasági élet tehetet- 
Jenül vergődik a kivitel és behozatal 

ja, hogy a kormány hivatalosan is beis- 
merje az uj rezsim teljes csődjét, mi- 
ntán az életbeléptetés folytonos haloga- 
ásával gyakorlatilag ezt már elismerte, 
szalatt Románia külföldi kereskedelmi 
attuséi is kezdik félreverni a harangokat. 
fgymásután érkeznek a legkétségbees-t- 
tebb jelentések, hogy teljes összeomlás 
jenvegeti a román árukivite"t és igy a 
devizagazdálkodást is, amelynek jegye- 
jen az uj külkereskedelmi rendszer meg- 
született. 

Ime néhány tanulságos jelentés: 
Hollendia 19533 első feléhen 13 millió 

c83 ezer forint értékü 397.970 tonna árut 
importált Romániából, ami mennyiségi- 
leg az összimport 3.60, értékben pedig 
232 százalékát tette ki. A mult év má- 

áruk bevitele 
felment 459.497 tonnára 15 millió 588 ezer 
forint értékben, ami mennyiségileg az 
összáimportnak 3.52 és értékben 2.41 sza- 
mlékát tette ki. Ezzel szemben 1934 első 
telében Hollandia romániai importja 
mennyiségileg visszaesett 249.795 tonnára 
223 százalék) és értékileg 7 millió 16 
ezer forintra (1.53 százalék). A Romániá- 
ba irányuló hollandiai árukivitellel szem- 
ben a külkereskedelmi mérleg 1933 első 

Pesszimista 
A második félév adatai még nem isme- 

relesek, de dr. loan Antohi kereskedelmi 
attasé nagyon pesszimista szinben látja 
a helyzetet, amig a holland áruk Romá- 
niába való exportja annyi nehézségbe fog 
ütközni a kontingentálás és devizakorlá- 
tozások révén. 
Egy másik jelentés Belgiumról szól, a 

mely már régebben megszoritásokat lép- 
tetett életbe a romániai áruk bevitelénél, 
hogy a saját exportját fokozhassa és a 
hivatalos kliringrendszer bevezetésével 
komolyan veszélyezteti a román árukivi- 
telt. Belgium az elmult év első felében 1 
millió 102 ezer 834 mázsa árut engedett 
be Romániából 66 millió 186 ezer frank 
értékben, 1953 második felében pedig 2 
millió 079 ezer 662 mázsa árut 117 mil- 
ló 267 ezer frank értékben. Ebben az év- 
n junius 30-ig Románia kivitt Belgi- 

umba 1 millió 228 ezer Zát mázsa árut 
65 millió 260 ezer frank értékben. A kül- 
ereskedelmi mérleg ebben a 18 hónup- 

ban fölösleggel zárult Románia javára, 
még pedig 1933-ban 32 millió 849 ezer, il- 
etve 82 millió 979 ezer frankxza! és 1934 
éső felében 32 millió 8S19 ezer frankkai. 
román statisztika a mul:! év első fel re 

felében 12 millió 248 ezer forint, 1953 
második felében 14 millió 520 ezer forint 
fölösleggel zárult Románia javára. Ez a 
többlet 1934 első felében hirtelen leolvadt 
0 millió 156 ezer forintra. Ez a visszu- 
esés elsősorban annak köszönhető, hogy 
ebben az évben mintegy 200 ezer tonná- 
val kevesebb tengerit importált Hollan- 
dia Romániából (ami ?7 millió 300 ezer fo- 
rint értéket képvisel) és körülbelül 16 
ezer tonnával kevesebb petróleumot (több 
mint 500 ezer forint értékben). 
A petróleumimport visszaesése elsősor- 
an az amerikai világitóolaj árának ol- 

csóbbodásával függ össze, amelyből egy- 
re többet vásárol Hollandia, azonkivül 
pedig a román petróleumot erősen szorit- 
ja a holland gyarmatok, főként Curacao 
szget petróleuma. A többi cikk importja 
jelentősen emelkedett 1934 első felében, 
különösen a buza és a rozs bevitele, a 
melynek tulnyomó része azonban ma- 
gyarországi áru volt, csak román kikö 
tőkben rakták hajóra. Az árpa és bab fo- 
kozott inportja annak volt tulajdonitha- 
tó az év első hat hónapjiában. hogy a 
ho:lund importőrök minél nagvobb téte- 
leket igyekeztek beszerezni a bejelentett 
moncpélium dijainak megtakaritásával 
Csakhogy a holland kormány ezeket a 
dijakat behajtotta a monopol életbelép- 
tetése előtt bevitt készletek után is. Csak 
természetes, hogy a monopol miatt ebben 
a cikkben azonnal leállott az import. 

jelentések 
deficite! mutat ki ugyan, de a teljes évre 
többlettel zárul a külkereskedelm: mér- 
leg a kukaresti adatok szamnt is 
A rüsszeli román kereskedelmi attasé 

bozzáfüzi azonban, hogy ezek az adatok 
semu féle következtatést nem engednek 
az 1 34 második félévi külkereskede mi 
mérleg alakulására, mert, egyfelől Belgi- 
um csak julius elsején léptetie életbe a 
kénysze kliringet, azonkiviül pedig julh- 
usban. augusztusban és szeptemberben 
teljesen szünetelt a román kivitel Belgi- 
umba A jelentés szem.nt javoalás csakis 
akkor remélhető, ha Románia rendes kli- 
ragegyezményt kötne a balgakkal és be 
is tartaná. Ebben az csetben a román 
éruk régi vevői ismét adnának meg-en- 
deléscket, sőt uj értékesitéss Thetőségek 
nyilnának a román gviümolcs és borok, 
valamin a belga vasut tészére szükséges 
talpfa részére. 
Fgyelőre csak ez a két jelentés került 

nyilvánosságra, de ezekből is megállapit- 
hetó, hogy az uj kiviteli és behozatali 
rendszer mellett Románia exportija sem- 
miképpen sem fog fokozódni, sa. az ed- 
dig kiharcolt eredmények is hamarcsan 
veszendőbe mennek. 
-................. 

Románia legnagyobb villanyelosztó 
telepe van Dicsőszentmártonban és 

a városnak még sincs villanyvilágitása 
Dicsőszentmártonban van a székhelye 
z eta" villanyelosztó telepnek, mely az 
"Szág legnagyobb ilyennemü iparválla- 
ata, A környék nagy részét látja el 
nm., de Dicsőszentmártonnak ennek 
enére sincs még mindig villanyvilági- 

a. Világitást a Földgáz R. T. szolgál- 
amely könnyen kihasználhatja a vá- 
miután uralja a helyzetet. 

dicsői földgáz jóval drágább, 
mint a opásárhelyi vagy a med- 

gyesi. 
tére rég magyar alpolgármestere 
mealást kezdett a Nitrogéngyárral, 
e vik hajlandó volt 
a bárosi taxák elengedése ellené- 
en 100 ezer kilomat áramot ad- 

ni a párosnak. Ez a mennyiség 
teljesen elegendő lett volna a pá- 

rosi pilágitás céljaira, 

Az interimár-bizottság alatt ezek a tár- 
gyalások megszakadtak, a nitrogéngyár 
pedig időközben, fellebbezés folytán, a 
városi taxák horribilis leszállitását érte el 
s igy belátható időn belül Dicsőszent- 
márton megint nem jut villanyvilágitás- 
hoz. 
Addig is 
a pváros állanedó harcban áll a 

földgáztársasággzal. 
A város jelenleg hátralékban van 6sa 
társaság bejelentette, hogy beszünteti a 
varos részére a gázszolgáltatást, ameny- 
nyiben záros határidőn belül nem rende- 
zi a hátralékokat. A városnak egyelőre 
még van világitása, de 

a vágóhidon már nincs világitás; 
a földgáztársaság lezárta a vezetéket, 
hogy nagyobb nyomatékot szerezzen fe- 
nyegetésének. ! 

E. E. 

ZDASA 
7. oldal 

Csempegyárat épit a Nitrogéngyár 
Dicsőszentmártonban 

A halódó Dicsőszentmártonban két 
ipartelep jelenti ma az életet: a Nitro- 
géngyar és az üveggyár. A nitrogéngyár 
állandóan 500 munkást foglalkoztat, tür- 
hető munkabérek mellett. A nitrogén- 
gyár egyébként is az ország ama kevés 
iparvállalatai közé tartozik, amelynél 

tiz ép óta nem bolt bérmozga- 
lom. 

Évről-évre megujitott kollektiv szerződés 
szabályozza a munkaviszonyokat és 

a bérek mintegy 30 százalékkal 
magasabbak az átlagos munkabé- 

reknél. 

Ez évben a nitrogéngyár 
megkezdte uj ipartelepének, a 

csempegyárnak felépitését. 
Az épitkezések befejezéshez közelednek 
és rövidesen üzembe helyezik Románia 
egyetlen ilyennemü ipartelepét. 

Az uj üzem mintegy száz mun- 
kást fog foglalkoztatni, 

Az üveggyár ugyancsak erős üzemmel 
dolgozik. Átlagos munkáslétszáma 300, de 

1935 fehruár 

jóval gyöngébb bérek mellett, mint a nit- 
rogéngyár. 
Épitkezés nagyon jelentéktelen volt ez 

évben Dicsőszentmártonban, ugy, hogy 
a kisiparosok alig vannak foglalkoztatva, 
nagyobb részük a csempegyár épitkezé- 
sénél talált munkát. 

AZ ARADI PIAC ARAI 
Zöldségpiace: hagyma kg. 4-5, foghagyma 

10-18, burgonya 1, száritott bab 4-5, fejes 
káposzta 1-3, tök 3-15, saláta 3-6 darab 1 
lej. 
Gyümölcs: alma 5-10, körte 5-12, szőlő 12- 

18 lej. 
Majorság: liba 80-300, kacsa 80-140, puly- 

ka 80-150, tyuk 50-70, csirke 25-50 lej. 
Tojás: 1.40-1.60 lej. 
Hus: szarvasmarha élősuly: 7-38, borju 14- 

16, sertés 15-19 lej. 
Tejtermék: tej 4-5, tejföl 30-35, tehénturó 

8-10, juhturó 20-24, vaj 60-70 lej. 
Gabona: huza 390-400, tengeri 150-165, ár- 

pa 140-160. zab 230-250 lej. 
Takarmány: széna 100-120, lucerna 140- 

150, szalma 40-50 lej. 
........... 

í 
1935 május 1 

1935 auguszlus 1 
1935 novemher 1 

E 4 nap huzásain az Országifejlesztési 
kölcsön bizonyos számu kötvényei 
lesznek törlesztve. 

Nehány ezer aláíró minden befizetett 880 
lej helyett 1200 lejt fog kapni. 

A jelzett törlesztés mellett, ezen négy 
huzásnál ki lesz osztva : 

S jutalom egyenként 
10 jutalom egyenként 

lej 
; 

3 millió 
1 millió 

20 julalom egyenként 500 ezer lej 
20 iutalom egyenként 250 ezer lej 
230 iulalom egyenként 100 ezer lei 
Ezen hatalmas nyeremények első huzása 

visszavonhatatlanul 

1935 február lén tartatik. 

Bárki, aki 880 lej kölcsönt ad az állam- 
nak, MILLIOMOS LEHEL. 
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Hallották-e már? 

A távozó 12-es vadászbatalion helyébe 
lovas- vagy repülőcsapattestet telepite- 
nek Lugosra. Valószinüleg az előbbít. A 
város közönsége sajnálja a vadászok tá- 
vozását, akiknek rokonszenves parancs- 
noka, Petrescau D. Tocineanu őrnagy a 
Filharmónikus Társaság elnöke volt és 
sokat tett a társulat érdekében. 

* 
Az Ipartestület végre megegyezett 

várossal a szubvenció kérdésében, amit 
meg akartak tőlük vonni az idén. Ha 
nem is a tavalyi 15 ezeret, de 10 ezeret 
mégis kiutaltak nekik. 

* 

A Vulturii kötelezővé teszi ifju és tör- 
pe játékosainak az atlétizálást, hogy 
sportszerü testedzésre szoktassa őket. 

A szombati városi nagy tanácsülés, 
Weber tanácsos inditványára és a pol- 
gármester minden szabódása ellenére, el- 
határozta, hogy a többi polgármesterek 
képe mellé megfesteti Bireescu dr. port- 
réját is. Tevékenységével igazán kiérde- 
melte! 

a 

x 

Bossel ur hirdetési oszlopait aprósá- 
gukra való tekintettel „gnomoknak" csu- 
folja a lugosi humor. 

A Wizo lugosi csoportjának rendezé- 
sében Freund Leo a nagynevü temesvári 
zongoramüvész és Hegyesy Zoltán, a ne- 
ves hegedümüvész és nagyszerü zenepe- 
dagógus koncertet adtak, amelynek bom- 
basikere volt. 

* 

Szombaton este a Hazamir dalegvlet 
tartotta kedélyes hangulatu és nagysike- 
rü tánceestélyét. 

A Napközi Otthon első teadélutánja 
vasárnap 6 órától 12-ig tartott. A mulat- 
ság sikerült voltáért, valamint az Otthon 
kifogástalan müködéséért Nádasdy Mar- 
git elnöknőt, valamint Reviczky alezre- 
desné alelnöknőt illeti dicséret. 

3 

A lugosi textilipar véleménye az uj 
kontingentálási rendszerről a lehető leg- 
rosszabb. Még dolgoznak, némileg redu- 
kált üzemmel, de nem tartják kizártnak, 
hogy a még kialakulatlan és balkezesnek 
igérkező rendszer egyszer csak leállásra 
kényszeriti őket. A nyersanyagok árai- 
nak jelentős drágulását jelenti az, hog 
ha fonalat vagy más anyagot akarna 
behozni, annak fejében valamit expor- 
tálni kell - ugyan mit - vagy export- 
őröktől illő felárral beszerezni a boldogi- 
tó importigazolványokat. 

Lugos alaposan kivette a részét a bel- 
ső kölcsönből. A város 400 ezer lejt jegy- 
zett, amihez külön a tisztviselők jegyzése 
járul, a Muschong-gyár 600 ezeret, a 
Textilgyár szintén 600 ezeret, a Krassói 
Bank vállalataival együtt 200 ezeret és 
igy tovább. 

1 

A Dácia mozi legkésőbb december el- 
sején megnyilik. A mozi fellebbezését a 
napokban utasitotta el a temesvári revi- 
ziós bizottság, mint alaptalant. A kon- 
kurrencia többirányu praktikái az uj 
mozi ellen csődöt mondtak és Lugosnak 
két mozija lesz, amiből remélhetőleg a 
közönség profitál. 

3 
Három uj orvos telepedett a közel- 

multban Lugosra. Ugylátszik, a lugosi 
páciensekről valaki azt hireszteli, hogy 
jól és pontosan fizetnek. Az orvosok szá- 
ma most mar 40 körül jár, a konkurren- 
cia nagy, a szakmai összetartás annál ki- 
sebb. Nem csoda a mai viszonyok közt. 
Azon se csodálkozzunk, ha ez az „össze- 
tartás" a zérón alulra száll és mitagadás, 
olykor az aktiv ellenségeskedés formáit 
ülti fel. 

. 
A modern gyermeknevelés kézikönyvel! 

Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irja, 
bogy nincs rossz gyermek és nincsen buta 
gyermek! Minden ép és egészséges gyermek 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz, 
lélekben, szellemben más. ugy ez a nevelés bhi- 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve ta- 
nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereknek 
nélkülözhetetlen. Ára csak 54 lej. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában, 
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Körzmondéásos kálvinisís nyakassággal: 
........................... 

Mindhalálig fellebbezi az 
ellenzék a papválasztást 

Megirtuk annakidején, hogy a lugosi 
református egyházközség közgyülése Ne- 
mes Elemérrel akarja betölteni néhai 
Szombati-Szabó István örökét s meg is 
hivta a megtisztelő pozicióba. Ellenzéki 
hangok már kezdettől fogva hallatszot- 
tak, a meghivás után azonban az ellen- 
zék - mely ugylátszik kisebbségben van 
- kilépett a porondra és megfellebbezte 
a határozatot a temesvári presbitérinm- 
hoz. Dr. Szabolcska László esperes eluta- 
sitotta a fellebbezést, mint indokolatlant. 
Erre másodszor is fellebbeztek az egyház- 
megyei közigazgatási birósághoz, amely 
bizottságot küldött ki Lugosra 
. 

Akit az egész 
A pbáros még ma is sug-bug a rémes hir 

körül, amely a napokban riaszlotta fel 
egész Lugost, még most is találgatják az 
okot, még most sem tudnak belenyugodni, 
hogy a város köztedvelt, általános meg- 
becsülésben álló „Kálmán bácsija", Ne- 
mes Kálmán könyokereskedő, a reformá- 
tus egyház főgondnoka, 65 épes korában 
önként távozolt ebből az árnyékovilágból. 
- A betegség - mondják Sokak sze- 

rint viszont az utóbbi időben már kezd- 
te összeszedni magát Hanem - ugymond 
- inkább a gondok, kötelezettségek és 
rossz üzletmenet. Ki vesz ma könyvet? 
Ismét mások szerint az érzékeny leikü 
öregurat azok a kósza és meggondolatlan 
sugás-bugások keseritették el, amelyek 

nrui 

mindkét 

fél meghallgatására. A bizottság tagjai 
Keresztes József resicai lelkész és Tóth 
Benjamin temesvári gondnok voltak. A 
bizottság jegyzőkönyve alapján az egy- 
házmegyei biróság rövidesen meghozza 
döntését. 
Az ellenzék azzal érvel, hogy helyesebb 

nyilt pályázatot kiirni. Személyt nem 
hoznak kombinációba, bár lehetséges, 
hogy valakinek az érdekében folyik az 
akció. Az előjelekből itélve azt tartják 
valószinünek, hogy a második fellebbezés 
is az első sorsára jut és Nemes Elemétr, 
a nagykulturáju igazfalvi lelkész veszi át 
a lugosi lelkészi tisztséget. 

város gyászol 
szerint ő felesleges módon keorteskedett 
öccse lelkésszé választása érdekében, a 
választás elleni fellebbezések, stb. 

A rejtélyt hiába találgatjuk már. Bizo- 
nyos. hogy Nemes Kálmán abbáól a nem- 
zedékből oaló ovolt, amely anyasgilag, er- 
kölcsileg jobb, egyenesebb, szebb nilághoz 
szokott. Ennek a megoáltozott opilágnak 
a méltatlan és nehéz terhei összeroppan- 
tották idegzetét. 

Egyik ismerőse beszéli, hogy még a 
nyáron sokat időzött azon a tájon, ahol 
végzetes tettét vpégrehajtotta, Talán már 
ekkor foglalkozott a gondolattal, 

Temetésén őszinte gyászba forrott ösz- 
sze egész Lugos. 

Lugos polgármestere az uj 
villanyáramról 

A lugosi városi nagytanács november 
tizenhetedikén este tartott ülésén egy- 
hangulag megszavazta a villanyáram ki- 
fejlesztésére, azaz a váltóáram bevezeté- 
sére vonatkozó javaslatot. Bireescu Ale- 
xandru dr., a város népszerü és páratla- 
nul tevékeny polgármestere, az alanti 
nyilatkozatban magyarázza meg Lugos 
közönségének a határozat fontosságát. 
Előljáróban mi is, akik indokolt ese- 

tekben annyiszor támadjuk egyes váro- 
sok vezetőit, el kell ismerjük, hogy a lu- 
osi városvezetésről példát vehetnének 
ürdély és a Bánság számtalan helyén. 
A mai válságos időkben is a város anya- 
gilag mobil, telt neki másfélmilliót köl- 
feni utcakövezésre. Telt azonfelül a vil- 
lanyüzem fejlesztésére s egyéb beruhá- 
zásokra. Hol van az a város, amely ma- 
napság is fejlődni és épiteni tud? 
- Éugos az egyetlen város Romániá- 

ban - kezdte Bireescu dr. -, ahol 150 
woltos egyenáram müködik. Természe- 
tesen a külvárosi részeken, mint magam 
meggyőződtem róla, csak 115-110 wol- 
tos erősséggel dolgozik az áram, a fény 
pislákol s egyiptomi sötétségbe borul a 
városrész. Lugos közben fejlődött, vagy 
15 utcába bevezettük az áramot, amely 
után azonban nagyobb a kereslet, mint a 
mai teljesitőképességünk. ramot kér 
éldául a Muschong és a Textilgyár is. 
iz inditott bennünket arra, hogy az 
egyenáramot 6000 woltos váltóárammal 
helyettesitsük, amit transzformátorok- 
kal 220-as áramfeszültségre váltunk át. 
Egyelőre a hidon inneni, az ugynevezett 
román részen, - ahol kevesebb a motor 
- vezetjük be. Azok támagotására, akik 
tényleg vesztenek az áramváltoztatással, 
az ipari áram diját kilowattonként 8 lej- 
ről 6 lejre csökkentjük. Megjegyzem, 
hogy váltóáramnál a motorok s egyéb 
készülékek sokkal olcsóbbak, mint 
egyenáramnál. A villamos mérőóra pél- 
dául eddig 1500 lej volt, azután a váltó- 
áramnál 6-700 lej. Végül a város kö- 
zönsége ezután tényleg jó áramot kap. 

övőre a vágóhid összes gépeit vil- 
lamos üzemre állitjuk be, ami annyit je- 
lent, hogy az eddig keveset jövedelmező 
vágóhid jelentékeny hasznot hait a vá- 
rosnak. 

. 

- A munkálatok tavasszal megkez- 
dődnek s reméljük, hogy egyelőre a ro- 
mán s azután hihetőleg mihamarabb a 
német részen is váltóárammal szolgálha- 
tunk a közönségnek. 
Ami az egyéb munkákat illeti, most 

fejezzük be az aszfaltozásokat és foly- 
tatni fogjuk a Temes partjának rendbe- 
hozási munkálatait. : 
A tisztviselők medukálásával kapcso- 

latban Lugoson egyetlen tisztviselőt se 
kell elbocsátani vagy alacsonyabb rang- 
fokozatba helyezni. Csak Vasilie főjegy- 
ző ügye van még függőben, akinek kine- 
vezését a minisztérium nem hagyta jóvá, 
a fellebbezés még nem dőlt el. 
Mostanában érkezett meg a miniszté- 

riumtól a jóváhagyás a költségvetés mó- 

tézmények támogatását is: a kisebbségi 
egyházak összesen százezer lejt kapnak, 
a német gimnázium még külön 120 ezer 
lejt, mint eddig is. 

ee. 

A Blum-kaszinó 
Lugos egyik legnevezetesebb és legfon- 

tosabb közintézményeinek egyike: a 
Blum-kaszinó, amely általános népszerü- 
ségnek örvend az ifjuság körében. 

Hasonlit a tudományos akadémiához 
annyiban, hogy vannak „rendes tagok" 
és „levelező tagok". Az előbbiek, akik 
szorgalmasan ajelentkeznek, naponta a 
népsorolovasásnál, az utóbbiak viszont 
csak ritkábban, csak ovalami halasztha- 
tatlan megmondani, vagy meghallani pbaló 

akadémától abban, hogy korántsem olyan 
unalmas. Különösen ötletesek és ujsze- 
rüek a tagok közt szokássá vált megszó- 
litási módozatok. 

A kaszinó gazdái: a két rokonszenves 
Blum-fipér. Mellesleg megjegyezve, a 
népszerü kaszinó azonos helyiségben pban 
elhelyezve Lugos legrégibb, 90 épes cégé- 
pel, amelyet ugyancsak a Blum-fivérek 
pezetnek komoly szakértelemmel. 

dositására. Jóváhagyták a kisebbségi in- 

esetén Különbözik oszont a tudományos 

SZekeszi rTE. 

KOMUVES GEZA 

A kisebbségeknek 
mindent szabad 

A nagytemplom melletti Vogaras ban 15 épe függött egy díszre 7 
tartalmazó táblácska: „ide tisztátalanl. 
ni tilos", Magyarul, németül, romágt. 
Nemrégiben - nem tudni, ki és ho nul 
- csak román felirásu táblápal cseréltan 
ki. S ha netalán valaki nem tudna jól 
mánul, hát szabad megszegnie a filalman 

Nyiloánovaló ennélfogoa, hogy bizon 
soviniszta lapoknak igazuk bpan. Ro 
niában a kisebbségek számára kepesett a tilalom és több a szabadságjog, mint föbbségi polgártársaknak. ' 

.. 
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Hol volt, hol nem volt, volt egyszer Lu. 
goson egy orvos, akihez, a betegsegélyz 
főorvosa is lévén, beállitott egyik sport. 
egylet futballistája. A betegsegélyző utal 
ta hozzája. A doktor ur azzal kezdte , 
szegény labdarugó fájdalmainak csilla. 
pitását, hogy alaposan a lelkére beszélt 
neki. Hát illik ez, német fiu létére nem a 
német csapatban játszani? Hiszen árulás 
a fajjal és néppel szemben! Kihuzza ő a 
fogát szivesen, akár mind a harmincket. 
tőt, de szálljon magába és térjen meg 
népközössége kebelébe, izmos két lábát 
a népegység szolgálatába állitva. Hát ki- 
vánhatja-e tőle egy ilyen renegát, hogy 
kihuzza a fogát, amig ennek a köteles- 
ségnek eleget nem tesz? 
Nem is huzta. Bizony nem huzta mind. 

addig, mig a fiatalember - akire nem 
hatott a kukliprédikáció - panaszt nem 
tett a betegsegélyző főorvosánál. A főor- 
vos azután alapos oktatásban részesitette 
a doktor urat arról, miszerint a fog, faj 
és futball egymástól különálló és kapcso- 
latba nem hozható fogalmak. Ezután a 
doktor ur kénytelen volt eleget tenni hi- 
vatali kötelességének és kihuzta a fogat. 

Mondanunk sem kell, hogy a doktor ut 
a lugosi németségnek abba a kisebbeégben 
maradt csoportjába tartozik, amely sezél- 
sőséges eszméktől, vagy talán inkább 
feltünési és érvényesülési vágytól hajtva, 
a hitlerizmus felé kacsintgat és végered- 
ményben csak a német kisebbségnek árt, 
mert megbontja annak egykor közmon- 
dásos egységét. Egyéb „sikert" ezek az 
urak nem könyvelhetnek el. Hacsak azt 
a komikus és eleve eredménytelensegre 
itélt akciót nem, amellyel „ki akarják 
zárni a németség kebeléből" a megfon- 
toltabb gondolkodásu és - mint a városl 
választások mutatják - a lugosi német- 
sé biztos többségével rendelkező eleme 
et. 

é k.t 

A magyar szintársulal 
Egy hónapja szerepel Lugoson a Feke- 

te-Ihász szintársulat. Az együttes sztár- 

jai Fekete Mihály, a nagynevü müvész 
a nemkevésbé ismertnevü komikus, Ihász 
Aladár, Kőszegi Margit, Szabó Ica, Ihász 
Klári, mint állandó vendég, Borovszk) 
Oszkár, Székely Bálint, Kázméry Kát- 

mér. Legnagyobb sikerüket a Vadviráf 

gal, János vitézzel és a Ripp Van Vinkle- 

vel aratták. 
Hogy megy a szinház? Minden ugy 

megy, ahogy a kisebbségi szinészet mél 
korszakában a legjobb igyekezet mellett 

is mehet. Vasárnaponkint még jól, sőt ki- 
tünően, hétköznapokon gyengén. Pedis 

40 lejes egységárakról már leszálltak a 20 
lejes egységárra. 
A társulat most nagy gonddal készül 4 

divatos prózai darabokra, elsősorban 47 

„Abbé'-ra, a nagysikerü francia darabra 

Buzditani vagy kritizálni a magy AT sz! 

nészet mai nehéz helyzetében, a mal a7 

dasági viszonyok közt már nincs is e 

me. Aki birja, támogassa őket. Hasz1 

juk ki az alkalmat, amig még maél 
szót hallhatunk a szinpadról. Fekets. 

lhászék változatos gazdag műsora es c é 
adásai megérdemlik, hogy a közöns 

l buzgóbban látogassa őket. 
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1934 november 26 

gaoerezeni szelieen Aeidnalób 

la Dante Brassóban járt volna... 
naztlt ezzame 

Igy nehéz lesz idegenlorgalmat csinálni - A kipolozott ház 
sötét titzai - A regáti ur, mint álom 

Brassó, november 25 

jámbor idegen, hozzád szólok, akit a sors 

különös szeszélye arra itél, hogy a Cenk tövé- 
en telepedjél le. Amint robogsz a Brassó fe- 
1 övő vonaton boldog álmokat szövögetsz 

adban arról a kedves, rendes, csendes, tisz- 
a napfényes, barátságos szobáról, amit meg- 
érkezésed után nyomban ki fogsz bérelni. A 
szobáról, ahol nyugodtan fogsz pihenni, dol- 

egyszóval, ami otthonod lesz. Egyelőre 
ozni, i z 

természetesen megszálsz egy szállodában 

agy pensióban, azzal a csalfa reménnyel, 
o 

hogy egy-két napon belül ugyis meglesz a 
fentirt kedves, rendes satöbbi. Engedd meg, 

oh kedves felebarátom, hogy saját tapaszta- 

lataim alapján elmondhassam, mi fog történni 

d. 
relkdat kipihened magad és dolgod engedi, 

elindulsz lakást keresni. Ez a keresés egye- 

jőóre abból áll, hogy ténferegsz az utcákon, 
kirakatokat bámulsz, teli tüdőve, szivod e 

város hires levegőjét. Nézdelődsz jobbra-balra, 
embereket figyelsz meg és jármüveket, elkapsz 
szavakat és mondatfoszlányokat, megjegyzed 
az öltözködés itteni sajátosságait, a nők mo- 

solyát, a férfiak köszönését. Kinézel magad- 
nak egy kézzel szövött gyapjusálat és egy 
derüs szinezésü kis cserépvázát egy iparmű- 
vészeti kereskedés kirakatában, utóbbi per- 
sze már ragyogó szobádat fogja disziíteni, hogy 
otthoncsabb legyen. Emlékezetedbe vésel egy 
porcellánüzletet, ahol gyönyörü és hallatlanul 
olcsó teáskészletet lehet kapni, ezt is meg- 
veszed majd, gondolod magadban és téli es- 
téken otthon fogsz teát késziteni. Meleg, ba- 
rátságos szobádban, mig odakint tombol a 
hires brassói hóvihar. Kedves jó felebarátom! 
Figyelj rám és halld meg, mi történt velem. 

A KIPOFOZOTT HÁZ BELÜLRŐL 

Miután a fenti módszer szerint alaposan ki- 
bámultam magam, szemeimet felemeltem, de 
nem az égre, hanem a legközelebbi abiakra. 
És ime máris ott ékeskedett barátságosan, hi- 
vogatólag a ragyogó fehérségü kartonlap, há- 
romnyelvü felirással: 

Camera mobilatá de inchiriat. 

Butorozott szoba kiadó. 

l Möbliertes Zimmer zu vermieten. 

1 Az embernek hirtelen az a jóleső érzése 
támad, hogy ebben a házban mindenkit szi- 
vesen látnak, legyen az román, magyar, vagy 
német. Megyek is már, hogyne mennék. Már 
felmerül előttem az annyiszor elképzelt ké- 
nyelmes, tiszta szoba képe, ami otthonom is 
lesz és... Mi ez...? Kivül ragyogóan tiszta 
modern, jóvonalu házat 
alatt undoritó, piszkos, penésztől büzlő falak, 
sötét, rosszlevegőjü udvar és rozzant ajtók 
fogadnak. Ez brassói különlegesség. 
Kipofozzák a házat kivülről, kifestik, kimá- 

zolják még uj, modern ablaktokokat sem saj- 
nálnak tőle. De belül...? Belül még azt a 2 
lej ára meszet is sajnálják, amellyel és egy 
napszámosasszony segitségével ki lehetne ál- 

litani a kapualja rendbehozatalának egész 
költségét. És ugyanez a megdöbbentő kép a 
kimaszkirozott házak belsejében is, ahol min- 
dent meghagytak abban az évtizedes, sőt év- 
százados ódonságban, ahogyan azt a kétség- 

'kivül tiszteletreméltó ősök rájuk hagyták. 

A büvös mondat, amely ajtókat nyit 
Szinhely: fentemlitett kipofozott ház. Csön- 

getésemre élesen rikácsoló női hang: 
- Ki az? 
-A butorozott szobát szeretném megnézni, 
- hebegem elbátortalanodva. 
Erre megnyilik az ajtó, mint ahogyan, tanuld 

meg felebarátom, hogy Brassóban minden aj- 
tó és minden sziv megnyilik erre a büvös 
szózatra. Előttem áll a rikácsoló női hang 
tulajdonosa, kit igazi valóságában nincs elég 
lelkkierőm leirni. Előttem áll tehát és még 
mindig gyanakodva méreget. A szemében a 
következő kérdéseket látom lobogni: Ki lehet? 
Hogy hivják? Mi a foglalkozása? Vajjon ren- 
desen fog-e fizetni? Nem fogja-e rongálni a 
hutorokat? Nem lesznek gyanus látogatói? 
Nincs-e pokolgép a kézitáskájában?... Igyek- 
szem bizalmatkeltő ábrázatot vágni és meg- 
imétlem a kérdést. Vaksötét előszobába vezet 
be. Csukott ajtók tünnek elő, amint szemem 
kissé megszokja a sötétet, de igy is mind- 
utalan beleütődött valami butordarabba. Egy 
ajtó feltáral és láthatóvá válik az „édes ott- 
hon.4 Sötét szobában találtam magam, ahová 
felülről vágott, keskeny ablakon dereng be 
valami kétes világosság. Az ablak kétségbe- 
eitően szomoru és piszkos udvarra nyilik, 
amibe vajmi kevés szorulhatott abból a hires, 
Jormentes brassói levegőből. Ne, de lássuk 
8 berendezést. Nyomoruságos vaságy, barnás- 
Dros foszlott ágytakaróval. Keskeny tüdőbe- 
teg szekrény. Vasmosdó, ami festéket talán 
4ha nem látott. Rajta zománcozott kék lavor, 
Uigyanolyan kancsóval. Két lábon álló, de 
Nig-alig álló asztalka, borzalmas kézimunká- 
"al leteritve. Az asztal mellett két elbusult 
Szék. És mindezt bevilágitja a menyezetről 
egy szál dróton lecsüngő, pislákoló kis vil- 
enykörte. Az ujoncokat jellemző udvariasság- 
gal megkérdem, hogy mibe kerülne a szoba? 
=1400 lej, persze fütés, világitás nélkül. 
öslesen tovább tartom magam, ugy te- 

an mintha érdekelne a dolog. Egy kicsit 
reálom, alkudni próbálok. De alkudni nem et Ellenben, ha akarok, kaphatok reggelit 
i eljes ellátást is. De én nem akarok. E 
„anatban semmit nem akarok, csak kint 
nni. Minél előbb. Végig a sötét előszobán, 

b a szük csigalépesőn, a büzös kapunl vég galépcsőn, a zös kapualjon, 
lnt 8re... Ujra az utcán vagyok, megpil- 

om az áldott jó napot, mélyet lélegzem, 
, van, levegő, világosság... Na- 
jok, ugy érzem magam, mintha lidérc- 
alól szabadultam volna fel. Eh, ne- 
gondolom magamban, rossz helyen 
ajd a következő. És eltüntem a kö- 
ázban... 

TISZTES, RÉGI CSALÁDI HAZ 

Tisztes, régi családi ház. Nagyon tisztes 
a2 nagyon régi. Ócska, kifényezett butorok, 
mkkori idők minden jellemző kényelmet- 

lago gével. Szétmállott takaró a gödrös pam- 
ueke, Mosdó. A falon nagypapa és nagymama 
élesre. Házigazdám képe katonaruhában, 
esop0 ifent bajusszal. Házigazdám érettségi 
döag képen. A gyermekek képe mükedvelő 
Doro. 0k jelmezeiben. Kefetartóó Vázákban 
teleke esinált virág. Himzett háziáldás. Fo- 
teritő horgolt teritők. Az ágyon is horgolt 
kíja alószinüleg még nagymama kezemun 
, Sarokban kis állványok. Rajtuk lombfü- 
Mévjeunkák. Divány fölött fényképtartó és 

gytartó, Az asztalon fényképalbum és 

gyot fu 

Jetséges 
jártam, M 

vetkező h 

kagylók. Röviden: minden, amire nincs szük- 
ség. Minden, ami kényelmetlen. Minden, ami 
célszerütlen. Fürdőszoba is van. Megnézem. 
Derék, öreg plóhkád áll egy homályos, kis 
helyiségben. Szeretném megsimogatni horpadt 
oldalait, mint egy kiszolgált, hü paripának. 
Az ár felől érdeklődöm. 1600 lej mondja le- 
endő háziasszonyom, de van egy kikötése. 
- Halljuk, - kérdem érdeklődéssel. 
Miután ők rendes, tisztességes polgárem- 

berek és lakónak is csak ilyent engednek be 
házukba, tehát este 9 óráig mindenki otthon 
kel! legyen. Külön kapukulcs nincs, 9 órakor 
lezárják a kaput és „lélek az ajtón se be, 

Végre, sóhajtok fel, ez már csak rendes dolog 
lehet. Csöngetésemre bóbitás szobaleány jele- 
nik meg és vezet be a pompás izléssel be- 
rendezett hallba. Az emeleten megjelen a ház 
asszonya. Dagadó szivvel megyek fel a süp- 
pedő szőnyeggel boritott falépcsőn. Disznó 
szerencséd van, - mondogatom magadban. - 
Ezt aztán jól kifogtad. Az emeeten vakitó 
fehérségü ajtók sorakoznak, mint egy elegáns 
hotelben. A legutolsót megnyitják. Ez lesz 
az enyém. Belépünk. Egy kicsit meghökölök. 
HNogy tudtak egy ilyen pazar villában egy 
ilyen lélektelen sivársággal, kaszárnyai cel- 
lára emlékeztető szobát berendezni? Honnét 
vették hozzá ezeket a butorokat? Direkt ösz- 
szevásárolták, csak azért, mert egy szerencsét- 
len páriának szánják, aki e földi életben 
nalbérlő" névre hallgat? Mindegy. Fürdőszoba 
után érdeklődöm. 

- Van, mondja a delnő. 
-- És mikor használhatom? 

Soha! - hangzik a lakónikus felelet, mint 
Edgar Poe versében. 

Ezután bőbeszédüen elmagyarázza, hogy a 

Villasorban, ragyogóan napsütéses oldalon 
pillantom meg a számomra egyre végzete- 
sebbé váló cédulát. Berohanni a házba és 
megtudni, hogy hol a butorozott szoba, egy 
pillanat müve volt. Egy mogorva cselédleány 
a pincelejárat felé mutat. Kissé lehülve és 
mindinkább elszoruló szivvel haladok le a 
lépcsőkön. Pincelakásban vagyok. Egy kony- 
hába nyitok be, ahol két ősz öregasszony ül- 
dögél a kemence mellett. Az egyik készsé- 
gesen feláll és tipegő lépésekkel vezet az 
egyetlen oldalajtó irányába. 
- Más bejárat nincs, csak a konyhán? 
Nincs kérem, mondja az anyóka. 
Már nem is érdekel az egész, de azért csak 

megnézem. Szokványos polgári izléstelenség- 
gel berendezett szoba, melyet halkan leng át 
a konyhából beszüremlő finom káposztaillat. 
- Fürdőszoba? kérdem már dühödten, mint 

egy vizsgálóbiró. 
A kéc mámi összenéz. Kicsit csodálkozva 

és kicsit elámulva czen a frivol kérdésen, 
amit nyilván még soha senki nem intézett 
hozzájuk. De ez a csodálkozás a kor nagy- 

! 
szerü találmányainak is szólt amit számukra 

a fürdőszoba is jelenthetett és smit eddig- 
elé talán csak ujságokból olvastak és bizo- 

se ki." pillanatig elámulok. Hogyan...? Soha 
este ne mehessek el egy moziba, vagy happy- 
end előtt vágtassak haza? Avagy csak va- 
sárnap délután lehessen kimenőm, mint egy 
cselédnek, mert X. Y. vadidegen ember bá- 
zirendje ezt kivánja? Nem válaszolok rögtön, 
mert képzeletemben egy kép jelenik meg: 
este 9 órakor hosszu hálóingecskében térde- 
pelek a horgolt teritős ágy előtt és buzgón 
mondom esti imádságomat. Csaknem könnye- 
zek, annyira meghatódom ettől a képzelet- 
beli látványtól, de aztán összerázkódom és 
halk „pfuj" kiáltással elhagyom az erény és 
tisztesség e felszentelt hajlékát. 

A várkastélyszerü villában 
Gazdag kereskedő várkastélyszerü villája. háznál gyerekek vannak, nem is lehet ki- 

vánni, hogy ugyebár mindenféle idegen em- 
berek ugyanabban a kádban fürödjenek. Ezt 
csak meg lehet érteni? Meg is értem. Oh, 
hogyne. Már megyek is. De a nemes urnő 
még utánam kiált a lépcső korlátján. 
- Aztán barátnőket, vagy gavallérokat fel- 

hozni, a nap bármely szakában tilos. 
Iledelmesen megigértem, hogy beköltözés 

esetén összes barátnőimet szélnek eresztem, 
egy szál gavalérommal pedig elsejei határ- 
időre szakitani fogok és ekép megnyugtatva 
a hölgyet, - távoztam. 
Az idő pedig mult közben. Pénzem fogyott 

és egyre idegesebb lettem. Végre is rendez- 
nem kell ezt a nyomorult lakásügyet, gon- 
doltam reggelenként meg-megujuló energiával. 
Egy éjszaka rémes álmom volt. Azt álmod- 
tam, hogy amig én alszom, a hotelszámla 
növekedik. Ujságok hirdetései röpködtek előt- 
tem: „Amig Ön alszik, stb... Rémülten lát- 
tam, hogy a számla már ugy aránylik hoz- 
zám, mint azokon az illusztrált statisztiká- 
kon egy ember az általa életében elfogyasz- 
tott hushoz, vagy cukorhoz. Reggel kimerülve 
ébredtem és tovább mentem... 

Pinceszoba hkáposzítaillattal 
nyára el sem hittek. Hiszen ezek az ujsá- 
gok annyi mindent összehazudoznak. De most, 
hogy egy idegen errevetődik és a legtermé- 
szetesebb hangon ilyesmit kérdez, ugylátszik 
hogy ez tényleg létezik. 
- No. mit szólsz hozzá, hogy mit ki nem 

találnak? Ezt mondta az egyik tekintete a 
másiknak. 
Szépen berendezett, kényelmes tiszta szoba, 

uj villában. Fürdőszobahasználat. Ára mind- 
össze 2500 lej. Nem drága, valóban nem. Saj- 
nos, én nem adhatok ennyit. 

Olyan belyen, ahol semmi nincs, de az ár 
magas, a kilátást emlegetik. Olyan egy- 
formán és egyöntetüen, mintha mindnyájan 
egy szavalókórus tagjai lennének. Az a gya- 
num támadt, hogy a háziasszonyok esténként 
seprűn lovagolva, titkos gyülekezőhelyekre 
járnak, ahol részletes stratégiai terveket dol- 
goznak ki szerencsétlen lakóik zsebeinek mi- 
nél inteunzivebb kiüritésére. 

A KILÁTÁS, MINDIG A KILAÁTÁS 
Emeletes villa legtetején, harmadik emele- 

ten, nyaktörő feljárat után lihegve felkapasz- 
kodom. A háziasszony kivezet a szük, zsufolt , 

láttam és a kapu 

hogy olyan házaknál, ahol 
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férfi---oly--sokab--vár... 
Mi az, ami a nőt annyira ellenállhatatlan- 

ná teszi. Önnek remek alakja lehet, jól lehet 
öltözve, kellemes a modora, jó háziasszony, 
de ha arcbőre nem tiszta, sima és szép, ugy alig- 
halesz alkalma, hogy minden más erényét álmai 
lovagjának valaha is megmutathassa. Ha ba- 
rátnőimnek elmesélem, hogy a friss, fehér és 
sima bőr elérése mennyire egyszerü - akkor 
csodálkoznak. Évek óta a zsirtalan, fehér To- 
kalon Créme, erre a hires párisi créme-re bi- 
zom magamat. Ez a bőrt fehérré és feszesseé 
teszi és összehuzza, amellett teljesen veszély. 
telen. Eltünteti a kitágult pórusokat, mites- 
sereket és fáradtság-ráncokat, a legfakóbb és 
legsötétebb bőrt is tisztává és fehérré teszi. 
Meg vagyok győződve, hogy a fehér Tokalon 
Créme szépitő hatása minden nőnek segit 
megnyerni azt a férfit, akit kiván. 
Kapható minden gyógyszertárban, drogériá- 

ban és illatszertárban. Uj, mérsékelt árak: To- 
kalon Créme, fehér 50.- Lej-től, Tokalon Cré- 
me bőrtápszer, rózsaszinü 60.- Lej-től. 

kis szalálól nyiló erkélyre és elragadtatott 
hangon a kilátást dicséri. Annyira belemeleg- 
szik ebbe, tegy valósággal ékesszólóvá vá- 
1iék. Szeretném neki megmagyarázni ugyan, 
hogy a kilátás nem pótolhatja a szoba fogya- 
tékosságát. Hogy az ember kinéz egyszern, 
kinéz kétszer, de aztán mégis megunja - 
de nem merem félbeszakitani. Végre megkoc- 
káztatom a protán kérdést: mindez a gyb- 
nyörüség mernnyibe kerül? 
- 2000 lej, mondja szemérmesen, köténye 

csücskét tépdesve. 
Hirtelen heves vágyat éreztem magamban 

arra, hogy átkapjam háziasszonyom derekát 
és a balkon korlátján keresztül lehajitsam a 
mélységbe. Ehelyett rohamléptekben távoztam, 
bár tényleg „gyönyörü kilátás" volt. 
Gondolatok lakáskeresés közben: „Ha Dio- 

genes ellakhatott egy hordóban, akkor én 
miért ne rendezkedhetnék be egy kofferben? 
Ugy van, kofferlakó leszek! 

A „REGÁTI UR. 

Sokat emlegetik a „regáti ur"-at. A „re- 
gáti ur", minden jóravaló brassói háziasz- 

szony vágya, rózsaszinü álmainak netovábbja. 
A regáti ur jön, alig van otthon és fizet. Fi- 
zet, mint a köles. Ha valahol alkudni pró- 
bálsz, a lakásadónő ajkán finom, szarkasztikus 
mosoly jelenik meg és lenézően, fitymálva 
igy szól: 

- Egy regáti ur lakott nálam és ennyit, 
meg ennyit fizetett. Erre ugyebár nincs mit 
felelni. Az ember szégyenkezve, mint kivert 
kutya elodalog és éjjel azt álmodja, hogy 
vajla belőle is regáti ur lenne. Bár nálam 
ez anatomiai lehetetlenség is, nemcsak szüle- 
tési akadáy. 
Ismerőseid jóakaratulag 

„regáti urat" em- 
legetnek, szezon kezdetén hátulról, halkan meg leszal billentve. Mert a „regáti ur" n, fizet és győz, Te pedig kedves felebarátom 
nézhetsz a ligetben egy testhezálló pad után. 

Ha történetesen Dante most élne és mint 
idegenforgalmi egyed elvetődnék Brassóba, 
ugy holtbizonyos, hogy a Pokolban a legsu- 
lyosabb bünösök Brassóban való lakáskere- 
sésre volnának kárhoztatva. És az a bizonyos 
hires mondás is ennek megfelelően igy hang- 
zanék: Ki Brassóban az urnak 1934 évében 
lakást keresel, hagyj fel minden reménnyelf 

Simon Magda 

figyelmeztetnek, 
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SPORT 
Ki fedezte fel a guggolós startot 
a rövidtávu sikfutásban ? v 

1883-ban az amerikai Sherrillt kinevettek, mert ugy nekirugaszkodott, 
mint egy tigris... Sherriil ma 1s él az USA törökországi követe! 

(A sikfutásban, mint ismeretes a 

100, 200 és 400 méteres távokon 
gugguló helyzetből indulnak a ver- 
senyzők, 400 méteren felüli távok- 
nál állósta. tal udulnak a futok) 

1883. Meleg nyári nap tűz egyik Newyork 
melletti pályara. A versenyzők a 100 yvardos 
sikfutás startjáhboz sorakoznak. A sor köze- 
pén fiatal, magas, izmos férfi - váratlanul 
féltérdre ereszkedik. Az eddig szokásos fel- 
egyenesedett testtartás helyett összehuzta ma- 
gát kipattanásra kész izmokkal. Olyan, mint 
az ugrásra készülő tigris, amely lesi a pilla- 
natot, hogy áldozatára vesse magát. 

Futótársai azt hitték, hogy tréfálkozik. Ne- 
vettek rajta, kicsufolták. 
A fiatalember azonban előrefeszülő nyakkal 

figyelt a cél irányába. Mikor eldördült a 
startpisztoly, nekirugaszkodott. Már az indu- 
lásnál hatalmas előnyt szerzett. És általános 
csodálkozásra, fölényesen győzött ellenfelei el- 
len, akiknél gyengébbnek ismerték. 
Ez a versenyző - a „mélystart felfedezője" 
- Charles Sherill volt... 

od 

Ma már sznte komikusan hangzik, hogy 
Sherillt korszakalkotó ujjitásáért a verseny- 
biró ki akarta zárni a versenyből „szabály- 
talane indulás miatt. Csak Sherill ismételt 

kisérletei igazolták, hogy ezzel az elindulás- 
sal lényegesen gyorsabb időt lehet elérni. 

Egyre többen utánozták és rövidesen ál- 
talánosan elterjedt. Sherill négyszer egymás- 
után megnyerte Amerika főiskolás bajnoksá- 
gát és győzelmeiben nem kis része volt a 
guggolós startnak. 

Később a nemzetközi atlétikai szövetség 
is általánositotta az egész világon az indu- 
lásnak ezt a módját rövidtávokon. 

Sherill saját bevallása szerint tréningje köz- 
ben egy izben véletlenül jött rá uj módsze- 
rére, mikor ültéből félig felemelkedve nekiira- 
modott. Azután tudatosan kisérletezett. 

A mélystart felfedezője ma is él. Előbb ka- 
tonai, majd diplomáciai pályára lépett. Az 
amerikai hadseregben tábornoki rangot ért 
el. Jelenleg az Egyesült Államok törökországi 
követe és ma is élénk érdeklődést tanusit az 
atlétikai versenyek iránt. 

Labdarugás 
MI LESZ VASÁRNAP?... 

Nemzeti bajnokság első osztály: Temesvár: 
Ripensia -Gloria. Nagyvárad: NAC-Romania. 
Bukarest: Kinizsi-Juventus. Arad: Crisana- 
AMTE. Kolozsvár: Universitatea-Venus. 
Nemzeti bajnokság másodosztály: Bukarest: 

Sportul Studentesc-Prahova. Köonstanca: El- 
pis-Victoria. Temesvár: TAC-TMTE. Resica: 
UDR-IIsa. Nagyvárad: CFR-KAC. Nagysze- 
ben: Soimii-HTV. Piski: Unirea-CFR. Pas- 
cani: Franco Romána-CFR. 

Budapest: Ferencváros-Bocskai, Ujpest- 

Attlia, Hungária-III. Kerület. Szeged: Sze- 

ged-Budai. Kaposvár: Somogy-Kispest. So- 

roksár: Soroksár-Phöbus. 

SZOVJETOROSZORSZÁGOT ELISMERI 
A FIFA 

még pedig rövidesen, mert a cseh Pelikan 
nemzetközi szövetség főtitkára - akit közve- 
titéssel biztak meg - ebben a kérdésben ked- 
vező jelentést tett. Franciaország máris tár- 
gyal egy tavaszi moszkvai mérkőzés létreho- 
zásáról. 

KÜLÖN HÁLÓKOCSIT 

bocsátott a román válogatott rendelkezésére 
Franasovici közlekedésügyi miniszter. A ro- 
mán válogatott csapat tehát vasuton megy 
Athénbe és nem hajón, mint eredetileg ter- 
vezték. 
A KINIZSIT MEGHIVTÁK A BULGÁROK 

hogy a Balkán-kupára készülő bulgár váloga- 
tottnak edző társa legyen. A Kinizsi nem fo- 
gadhatta el az ajánlatot, mert nincsen szabad 
vasárnapja a közeli hetekben. 

Torna 
A HELSINKII FINN-MAGYAR VALOGA- 

TOTT TORNAMÉRKŐZÉS 

befejeződött. A végeredmény: 
1. Finnország 434.7 pont. 
2. Magyarország 424.8 pont. 

A magyar csapat vereségét menti, 
hogy második legjobb embere Tóth nem 
tudott teljes erőkifejtéssel versenyezni. 

Tenisz 
Vines - profivilágbajnok! A londoni 

profitenniszvilágbajnokság döntőjében 
az amerikai Vines 4:6, 7:5, 06:3, 6:3 arány 
ban legyőzte a német Nuessleint és ez- 
zel megszerezte a világbajnoki cimet. A 
harmadik helyért Tilden legyőzte a 
Írancia Plaat 7:5, 6:3, 6:3 arányban. Az 
elődöntő során Nuesslein 3:6, 3:1, 5.7, 
6:2, b:4-re győzte le Tildent. 
....... 

V. deL. „Hildának" c. verse alkalmatlan a 
közlésre. A „la reigne des parfums"-hangula- 
toknak nem vagyunk pártfogói mostanság. 

Müvészibb, reálisabb megnyilatkozásait szive- 
sebben vennők. 

F. M. Versküldeményét megkaptuk. Köszö- 
net a személyi propagandáért. „Diplomás ha- 
lott" cimü verse, ugy emlékszünk, valahol 
megjelent, „Palotát épitenek" c. versében vi- 
szont ilyen sorok vannak: „mint az öreg, be- 
teg állat fekélyes, büzös gyomra." Ezt a 

1934. november 26 
.., 

1 Elegans télikabátok, 
kosztümök szövet- és selyemruh 

„MARGARET" SZALOMBAN, 
Brassó, Piata Libertán 10 L emele lutnher sörcsarnok telettt Szoliu árak / 

FIGYELEM! Autó- és géptulajdono. 
sok. Speciál villanyheggesztése a tört ru 
gólapoknak és mindenféle tengelyt, plane 
tár, kardántengely, lengyel- és keresztfe. 
jek, fogaskerekek, korona- és kupkerék, 
Egyenes- és nuttengely felheggesztése, 

JohannHansmann 
Brassó, Román Templom-utca No. 54. 

Lrát gyengebb idegzetüű olvasók nem emésztik 
meg. „Ég a gálya' c. verse romantikus fegy. 
verzetével, mondanivalóiban sem időszert 
„A halál tornácán" az „Erlkönig" bensőséges 
és nagyon meleg utánérzése. 
S. S. L. Leveleit megkaptuk és ujabb ver. 
seit gondosan szemügyre vesszük. Amit meg. 
felelőnek találunk, ebből a küldeményből a. 
közöljük, mint az előzőkből Ha minden ki. 
tetre beküld 4-4 lej kezelési dijat, mondjuk: 
együttesen az előfizetési dijjal, ugy megkap. 
ja a már megjelent ajándékregényekből i 
azokat, amelyek nem fogytak ki teljesen. 
Ajándékregényeinket mindazon előfizetőink 
és olvasóink kapják, akik a 4 lej kezeleési 
költséget akár az előlizetéshez mellékelik, 
akár bizományosainkhoz befizetik. 
Ord. 1934. Irásaiból valamit felhasználunk 

Legvalószinübben versei egyikét. Küldje be 
regénykéziratát gondosan gépelve és egybe. 
fuzve és ha megfelelő, semmi elvi akadálya 
nincs, hogy kiadásra kerüljön. 

J. J. Nagykároly. Ezek a versek különféle 
szempontokból még kiforratlanok. A tehet. 
ség jeleit nem vitatjuk el tőlük, ez azonban 
még kevés. Több biztosságra van szüksége 
egy mondanivalóban, mint kifejezésmódban. 
Ha jól tud románul, talán forditgasson egyet 
mást modern román költőktől, persze minél 
több elmélyedéssel. Ez a gyakorlat csak 
hasznára lehet. Aztán később jelentkezzék 
ujra. 

Égv szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 250/0 engedmény 

; , , 
Détel-eladás 
Használt, de jókarban lévő 
Worthington szivattyut keresek 
megvételre. Ajánlatokat kérem 
eimemre: Fábián József fürész- 
gyára Odorheiu, Pr. Elisabeta 
34. 16293 

Veszek 200-as lapszélességü 
szövőszéket Rosenberg, Bucu- 
resti, Str. Carol 11 emelet. 

Vidéki nagyközségben ter- 
mény- és vegyeskereskedés 
házzal együtt eladó. Cim 16253 
szám alatt a brassói kiadóhi- 
vatalban. 

Egygatteres komplett fűrész- 
berendezés eladó 24" gaterrel, 
Máv lokomobillal, 24" Tophan 
és 28 Vandenbrandt Brüxelles 
gyorsftutó gatterek, körfüré- 
szek, ingafürészek, 500 voltos 
villanymotor 11 P. S. Dynamo 
8.5 KW., transmissiók, dupla- 
körfürész Brünn-Königsfeld 
gyártmányu golyóscsapággyal 
automatikus lánctranszporttal 
vékony gömbfa vágásra kan- 
tinelli fürész, gyapjufésülőgép. 
Cim: Berger Adolf, Mercurea- 
Cijuec. 16309 

Megvételre keresünk garan- 
tált üzembiztos ventilátort cca 
550 mm. szárnyátmérettel, cca 
850 mm. szivónyilással és 2 HP 
110 Volt egyenáramu mellék- 
áramkörü motort. Mundus, Ca- 
ransebes. A16310 

Allást keres 
.......... 
Puha- és keményfa, fürész- 

átu állandó eladását egész Pa- 
lesztina terüle ere sállalem. 
Frank István Haifa, P. O. 3 

Német kisasszony gyermek 
mellé ajánlkozik. Cim: Katheri- 
na Brenndörfer, Déva Str. Ho- 
rea 19. 16316 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

" 

Allást nyer 
Egy fiatal faesztergányossa- 

géd azonnalra kerestetik. Nagy 
Géza, Barót, Háromszékmegve. 

16.294 

Németül, románu beszélő, 
háztartásban segédkező leány, 
négy éves gyermekhez kereste- 
tik. Fénykép, bizonyitvány, fi- 
zetési igények Wesz László, 
Valea lui Mihai küldendők. 

16315 

Vegyes 
Tüzilatelep iparvágánnyal 

kiadó Albina közraktárban. 
Brassó, Str. Juliu Maniu 67. 

16252 

Bukares! 

Dr. Herczeg Imre Str. Po- 
litiei 3 bis alatt (Regina Ma- 
ria szinház mellett) rendel: 
bel-, gyermek- és nemi bete- 
zeknek. Guartz, ultravörös su- 
garak. Mérsékelt árak. 

21193-b 

Minden magyar könyvujdon- 
ság a megjelenés után azon- 

1al kapható az Ig. Hertz könyv 
kereskedésben, Bucuresti, Cal. 
Victoriei ő5. 222ő58-b 

Gallérokat, keményinget, 
férfi- és nőiruhákat szepen 
szakszerüen mos, fest, tisztit a 

brassói „Kristály" gőzmosoda 
bukaresti fiókja: Strada Re- 
galá 6. 277-b 

BRASSÓI BURGONYA fe- 
hér és rózsa, kitünő minőségü 
elsőosztálya áru, mázsánként 
160 lej, hazaszállitva 50 kg-os 
zsákokban legkisebb mennyi- 
ség 100 kg.) Rendeléseket fel- 
vesz Unon S. A. Bucuresti, Ca- 
lea Plevnei 159 (Lessel gyár. 
Telefon 3-80-45. 211148 b 

Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

Hölgyek figyelmébe! 

600 lejért 
elegáns tél-kabátot, 

300 lejtől 
divatos 1unákat készitek, 
kifogástalan kivitelben. 

Pontos és előzékeny 
kiszolgálás 

BERAUN női szabó 
Bukerest, Str Bárábei 34 

Bukarestben ideálisan köz- 
ponti fekvése van a Kohn pen- 
ziónak. Összkomfortos szobák, 
teljes ellátással, kitünő kony- 
ha. (Str. Luterana 6.) 211139-b 

Finom bécsi konyha, külön- 
féle dietás étrendek, orvosi 
előirás szerint. Elegánsan be- 
rendezett szobák. Kemény, Str. 
Nic. Filipescnu 32. Telefon: 
4i2/25. 211140-b 

Ideálisan központi fekvésü 
modern üzlethelyiségek, köz- 
ponti fütéssel, teljesen kész uj 
házban kiadók. Bukarest, Ca- 
lea Mosilor 59 (Bd. Domnitei 
sarok.) EÉrdeklődni helyszinen 
d. u. 3-5-ig. 211147-b 

Ügyes női szabó munkásnő- 
ket és segédmunkásnőket fel- 
vesz Reich Bucuresti, Str. St. 
Vineri 33 II. emelet. 211144-b 

Jó családból való 35 éves nő 

házvezetőnőnek menne vidéki 
urhoz. Külső-belső házidolgok- 

ban teljesen jártas. Leveleket 

„Komoly" jeligére a bukaresti 

kiadóba (Calea Mosilor 59.) 

211145-b 

stántin Vacu 12 (Piata Rosetti 

mellett.) 279-b 
- 

Főzni tudó mindenest kercs 
erdélyi család azonnali belépés- 

re, Lanczet, Bukarest Str. Con- 

; a 4 " 

. t .. 

i 

4 

Nagyszeben lőutcáján fekvő, bodegával 
egybekötött vendéglő részére 

ügyes 
i [ . [4 [ 

nromán vendéglőst 
keresünk, ki az üzem megkezdéséhez 
szükséges pénzzel rendelkezik Aján 

latokat Rudolf Mosse Sibiu, 
„Sibiu/1257" ierige alatt továbbit. 

no , " 

Fontos könyvujdonság 40 éven 
felüli férfiak számára ! 

A nrostatamegnagyobbadás 
... 

lényege, jelei és uyógyitása 
Irta: Dr. Goliner V.ktor urológus főorvos. 

Fontos minden férfi számára, aki e rend- 
kivül elterjedt betegségben szenved, s 
bajára utmutatást és biztos gyógyulást 
akar nyerni. A mü stilusa világos és 
mindenki számára könnyen érthető. 
Ára 102.- LEI. Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56 -58, az udvarban. 

a legjobb román szótár a Dr. 
GYORGY féle nagy 
. 

Részenként tőbb mint 24 ezer cimszót tar- 
talmaz. Román Marcyar rész lüzve 60. - II Ma- 
gyar-Román rész tüzve 6) - a két rész együtt 
kötve egész vászon kötésben 150 - lej; diszes 

télbőrgötésben 240 - lej 

IIIIPUI ZSEBSZÓTÁR 
2 rész ára 60 - lej 

Kapható minden könyvkereskedésben Kiadta a 

BRASSÓI 1AP3X KÖNYVOSZTÁLYA 

a kalapnal! - Ez fteljesitmény! 
Ingelen Oktoden Super, a bécsi rádióipar mesteralkotasa. 
Belmont Super, az amerikai rádiótechnika csodája 

Szavatolt nappali és tengerentuli gyarman) vétel 
erőteljes, nemes hang. a legkenyesebb igénuyut is kielégiti 

Kedvező fizetés feltételek ! 

Eedáalüdéb .NOW" Brassó, Rózsatér I19. 

-. 

aoszolut szelektiv - 

Ráncos, szeplős, mitesszeres, pat 
tanásos arcok teljes kikezelése ui mód- 
szeremmel - Kellemetlen ha szálak, 
szemölcsök végleges kirtása villany- 
nyal. - Forduljon bizatlommal mtezetemhez 

Margó' kozmelika 
Brassó, Buzasor 7. I1I emele' 

! 

Veszek régi aranyat és ezüstöt, 
fizetem a legmagasabb árakat, 
becserélem uj áru ellenében 

Brassó, Kapu-utca 28. 

Orás - aranu - opukai mühelu. 

Targu-Muresen, a Főtér mellett, jókarban 
lévő modern 

emeletes ház 
52 lakrésszel, 850.000 tejért részletfizetésre 
is eladó. Évi házbérjövedelme 104.0 

lej. Szilágyiné, Tárgu-Mures, Str. Traian 10. 

Havonkéntmegjelenő 
DIVATLADOK 

Die Schöne Vinerin, szabásmintával 40 le 
Rekord, magyar- és németnyelvü ki- lej 
adás szabásmintával 40 
Preferences, trancia divatlap, sza- Lei 
básmintával 35 

Modes et Trapbeaux, francia divatlapp tel 
szabásmintával 40 Lei 

Femina, francia divatlap i 
Fárisi Dioat, Irancia civatlap 2e 
Póstai megrendelésnél kérjük a pénzt Útám 
beküldeni, 5 lej portóköltséggel együtt ék 3 
véttel nem szállitjuk fentieket. Kapha: 

Brassói Lanok Könvvosztá vábal 
Brassó, Kapu-utca 56 54. udvarban. 
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Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
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